
Az Európai Unió soros el-
nökségét ebben a félévben

betöltõ Magyarország legfonto-
sabb célkitûzései közül több is
teljesült azokkal a döntésekkel,
amelyeket a tagországok hoztak
kétnapos brüsszeli találkozóju-
kon. Az állam- és kormányfõk
csúcsértekezletükön hangsú-
lyozták: Horvátország csatlako-
zási szerzõdését még az idén alá
kell írni. A meghívó „születés-
napi” ajándék, Zágráb és Ljub-
ljana ugyanis épp húsz esztende-
je kiáltotta ki függetlenségét.
Szlobodan Milosevics vezetésé-
vel a belgrádi hatalom az egysé-
ges államban látta vezetésének
zálogát, és a szerb csapatok
azonnal megtámadták a két or-
szágot. Ezzel 1991. június 25-én
kirobbant a délszláv háború. 
2. és 4. oldal 

új magyar szó
2011. június 27., hétfõ

Országos közéleti napilap Alapítva 1947-ben, Romániai Magyar Szó címmel
12 oldal
Ára: 1,5 lej 
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BNR-valutaárfolyamok
1 euró 4,2160 ▼
1 amerikai dollár 2,9523 ▼
100 magyar forint 1,5682 ▼

Elfogták Csala Zsolt gyilkosát?

Elõzetes letartóztatásba került tegnap az
gyergyóalfalusi férfi, akit a község volt al-
polgármesterének, Csala Zsoltnak a meg-
gyilkolásával gyanúsít az ügyészség. A
vádhatóság információi szerint a gyilkos
fegyver is elõkerült: egy vadászkarabély,
amelyre a gyanúsítottnak, a 32 éves
Lõrincz Róbertnek nem volt engedélye.

Vezércikk 3

Székely siker Kisvárdán 

A sepsiszentgyörgyi Tamási Áron Színház
A velencei kalmár címû elõadása kapta a
szakmai zsûri fõdíját a Magyar Színházak
XXIII. Kisvárdai Fesztiválján. A Csíki Já-
tékszín Finito címû elõadása közönségdíjas
lett, de ugyanakkor díszlet- és jelmezterve-
zõjét, illetve színészét is díjazták.

Társadalom 7

Aktuális 2

A veszély nem múlt el
Az RMDSZ, a kormányprogramnak
megfelelõen, a PDL minden kérését tel-
jesítette. Õk jóformán egyetlen kérést

sem teljesítettek, a tanügyi
törvény figyelemre méltó
kivételével. Ha most az
RMDSZ kilépne a kor-

mánykoalícióból – a sem-
mibe lépne. Tehát folytat-
nia kell. De azt azért ép-
pen ne mondjuk, hogy

csak így tovább! Ágoston Hugó

Viskóháború a romavoksokért?

A kecske és a káposzta
Elvetette az államfõ régiós javaslatát az RMDSZ Szövetségi Képviselõinek Tanácsa

EU-meghívó 

Horvátországnak

A KIM nem cáfol: Tõkés csúsztat

A határon túli magyaroknak szánt keretbõl
finanszírozza a magyar kormány az Erdélyi
Magyar Nemzeti Tanács által mûködtetett
irodákat. Ezt támasztja alá, hogy lapunk 
által megkeresett budapesti illetékesek nem
cáfolták az irodahálózat finanszírozására
vonatkozó magyarországi lapértesüléseket.

Kultúra 8 Kelemen Hunor szövetségi elnök szerint a koalíciós társ szószegéseinek ellenére az RMDSZ-nek továbbra is kormányon van a helye

Csecsemõk és idõs emberek
feje fölül bontották le a ma-

rosvásárhelyi Hidegvölgyben a
helyi közösségi rendõrség munka-

társai a hét végén a házakat. A
hatóságok szerint csak az illegális
letelepedõk ellen léptek fel a roma
negyedben, a károsultak azonban

úgy vélik, a helyi uzsorás maffia,
illetve politikai zsarolás áldozatai.
A héten folytatódik a kilakoltatás.
7. oldal 

Fotó: MTI

A romák azt állítják: nincs hova menniük, mert a szociális lakásokról az uzsorások rendelkeznek Fotó: Parászka Boróka

Várhatóan a közigazgatási reform elnapolását kéri ma koalíciós partnerétõl az RMDSZ,
ugyanis a Szövetségi Képviselõk Tanácsának (SZKT) hétvégi, Marosvásárhelyen megtartott
alakuló ülése nem fogadta el Traian Bãsescu államfõ azon ajánlatát, amely a nyolc „szuper-
megye” mellett – az RMDSZ-nek tett engedményként – megtartotta volna jelenlegi státusában
Hargita és Kovászna megyét. Amint az SZKT-n elhangzott: a régiósítás körüli „perverz vita”
nettó vesztesége, hogy immár nem tartható a kisebbségi törvény elfogadásának június 30-i ha-
tárideje, a koalícióból való kilépés ennek ellenére nem opció az RMDSZ számára. 3. oldal 
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Röviden

Eljárás a rektorverõ fiatalok ellen

Bûnvádi eljárást indított négy személy el-
len a Fehér megyei törvényszéki ügyész-
ség a gyulafehérvári római katolikus hittu-
dományi fõiskola rektorának megverése
ügyében – közölte a vádhatóság. Mint is-
mert, a román fiatalok szombat este base-
ballütõvel megverték Oláh Zoltán rektort,
aki le akarta fényképezni az egyház épüle-
teit kövekkel dobáló fiatalokat. A támadók
az intézet egyik alkalmazottjának a férjét
is leütötték, aki a rektor segítségére akart
sietni. A közlemény szerint az ügyészség
bántalmazással, rongálással, a közrend és
a közerkölcsök megsértésével gyanúsítja a
négy fiatalt. 

Autonómiatúra kerékpáron

Székelyföld autonómiáját népszerûsítõ ke-
rékpártúrát szervez az Erdélyi Magyar
Nemzeti Tanács, tájékoztatta lapunkat Ne-
mes Elõd. Az EMNT sepsiszéki ügyvezetõ
elnöke szerint a mintegy kétszáz fiatal
részvételére számítanak, akik Kézdivásár-
helyrõl indulnak és Tusnádfürdõre érkez-
nek és négy nap alatt 244 kilométert tesz-
nek meg, és valamennnyin érintett telepü-
lésen esti elõadásokon népszerûsítik az au-
tonómiatörekvéseket. 

Felszámolják a falusi rendõrõrsöket

Háromszéken felszámolnak 38 falusi rend-
õrõrsöt, illetve levágják az õrsparancsnokok
magas bérét, tájékoztatott Buzsi Andrea. A
Kovászna megyei rendõrség szóvivõje sze-
rint a felszámolt vidéki rendõrõrsöket az öt
háromszéki városban létrehozott központ-
ba vonják össze. Mindössze két településen
Elõpatakon és Kommandón marad meg a
falusi rendõrõrs, az elsõ ugyanis bûnözési
szempontból kritikus térség, az utolsó pe-
dig a megye legmagasabb pontján fekszik,
és nehezen megközelíthetõ. 

Nyílt levél Hillary Clintonnak

Jeles magyar szabad demokrata személyisé-
gek intéztek nyílt levelet Hillary Clintonhoz
abból az alkalomból, hogy az amerikai kül-
ügyminiszter a napokban Budapestre láto-
gat. „Nagy megtiszteltetés, hogy a Tom
Lantos Intézet megnyitásakor az Amerikai
Egyesült Államok az Ön személyében kép-
viselteti magát – olvasható a levélben. –
Számunkra, az egypárti, kommunista rend-
szer ellen fellépõ egykori demokratikus el-
lenzékhez tartozók számára fontos ez az
intézet. Tom Lantos támogatta a szabadság
ügyét, amikor Magyarországon még dikta-
túra uralkodott.” A levél utal az elmúlt egy
évben történtekre, a sajtószabadság meg-
nyirbálására, az alkotmánybíróság jogkör-
ének szûkítésére, az igazságszolgáltatás füg-
getlenségének csorbulására és a választójo-
gi törvény tervezett módosítására.

Megkezdõdött Timosenko pere

Kijev pecserszki kerületi bírósága szerdára
tûzte ki JulijaTimosenko volt kormányfõ
(képünkön) perének érdemi tárgyalását – kö-
zölte szombat éjfélkor Rogyion Kirejev ta-
nácsvezetõ bíró. Timosenkót egyrészt azzal

vádolják, hogy hivatali hatalmával visszaél-
ve 2009-ben Oroszországgal tíz évre szóló-
an elõnytelen gázszállítási szerzõdéseket
kötött; másrészt pedig azzal, hogy az üveg-
házhatású gázkibocsátási kvóták eladásából
származó bevétel egy részét nem az elõírt
célokra, hanem költségvetési kiadások,
mindenekelõtt nyugdíjkifizetésekre fedezé-
sére használta fel.

ÚMSZ-összeállítás

Az Európai Unió soros elnök-
ségét ebben a félévben betöltõ

Magyarország legfontosabb célki-
tûzései közül több is teljesült
azokkal a döntésekkel, amelyeket
a tagországok állam- és kormány-
fõi hoztak pénteken befejezõdött
kétnapos brüsszeli találkozóju-
kon. Az állam- és kormányfõk
hétvégi csúcsértekezletén Brüsz-
szelben Orbán Viktor miniszterel-
nök a legfõbb eredmények közül
kiemelte, hogy „kézzel elérhetõ
távolságba” került a gazdasági
kormányzás beteljesítése, elfo-
gadták a roma- és a Duna-straté-
giát, továbbá a horvát csatlakozá-
si tárgyalások lezárhatóságának
kimondásával újra mozgásba
hozták a bõvítés gépezetét.
Herman van Rompuy, az Euró-
pai Tanács elnöke hangoztatta,
hogy Európa vezetõ politikusai-
nak álláspontja szerint Horvátor-
szág csatlakozási szerzõdését
még az idén alá kell írni. Azt is
hangsúlyozta, hogy Horvátor-
szág belépésével új lendületet
kapnak a nyugat-balkáni orszá-
gok európai törekvései.

Az állam- és kormányfõk jó-
váhagyták az uniós szerzõdés-
módosítás szövegét is, amely le-
hetõvé teszi, hogy 2013-tól meg-
kezdje mûködését a pénzügyi
stabilitás biztosítására hivatott
állandó mechanizmus. A romák
integrációjának segítését célzó
keretstratégia szintén a magyar
elnökség prioritása volt, a cél

pedig: „esélyt adjon ennek a kö-
zösségnek arra, hogy elismert,
befogadott és hasznos része le-
gyen az Európai Uniónak”. A
Duna-menti régió fejlesztésére
vonatkozó uniós stratégia a tér-
ség nyolc uniós tagállamát (Né-
metországot, Ausztriát, Ma-
gyarországot, Csehországot,
Szlovákiát, Szlovéniát, Bulgári-
át és Romániát), valamint az
EU-n kívül még hat országot

(Horvátországot, Szerbiát,
Bosznia-Hercegovinát, Monte-
negrót, Ukrajnát és Moldovát)
érinti. A stratégia hangsúlyos
célja az érintett államok együtt-
mûködésének, fenntartható gaz-
daságfejlesztésének segítése. A
csúcsértekezleten egyetértettek
abban is, hogy az EU-n belül
meg kell õrizni a határok szabad
átjárhatóságát nyújtó schengeni
rendszer vívmányát. Hozzátet-

ték ugyanakkor, hogy ki kell dol-
gozni egy – szigorú feltételek
mellett ideiglenesen akár a hatá-
rok visszaállítását is lehetõvé te-
võ – mechanizmust, amely ak-
kor lesz életbe léptethetõ, ha az
egész schengeni együttmûködést
rendkívüli körülmények veszé-
lyeztetik. 

A kormányfõk kinevezték az
olasz Mario Draghit az Európai
Központi Bank új elnökévé. 

Hírösszefoglaló

A rendkívüli viharos idõ miatt
szokatlan baleset áldozatává

vált egy kiránduló csoport: villám
csapott a gyerekeket szállító autó-
buszba Kolozs megyében, az
észak-erdélyi autópályán. Az
Aranyosgyéres és Gyalu között
haladó autóbuszon 36 Galac me-
gyei gyerek és négy felnõtt uta-
zott. Csodával határos módon
személyi sérülés nem történt, a
gyerekeknek az ijedtségen kívül
nem esett bajuk, a busz azonban
meghibásodott. Szinte ugyanott,
az autópálya másik oldalán, nem
sokkal késõbb egy gépkocsi is fel-
borult. A baleset sérültjeit, három
személyt kórházba szállítani kel-
lett. Fehér megyében egy kislány
meghalt, egy másik pedig köny-
nyebben megsebesült: a gyereke-
ket a nyílt mezõn érte villámcsa-
pás. Az Országos Meteorológiai
Intézet közleménye szerint a kö-
vetkezõ napokban az ilyenkor
szokásosnál is sûrûbben lehet vil-
lámlásra számítani, ezért a szak-
emberek szerint csak körültekin-
tõen, az ilyenkor szokásos bizton-
sági szabályokat figyelembe véve
szabad kint tartózkodni. A múlt
heti kánikulát váltó viharos idõjá-
rás súlyos károkat okozott ország-
szerte: villámcsapás, jég- és tor-
renciális esõ okozott nehézsége-
ket. Az orkán erejû szél fákat
döntött ki, a gyümölcsösökben
komoly anyagi kárt okozott a jég-
verés. A levegõ hõmérséklete több
helyen 10 fokkal is csökkent, az
Országos Meteorológiai Intézet
elõrejelzése szerint a hét közepéig
semmiképpen sem tér vissza a
múlt heti kánikula. 

Pusztított a vihar

Táncosok, színi elõadások, kajakos felvonulás, ki-
állítások, számtalan különleges és érdekes prog-
ram hömpölygött a Dunán és annak mindkét
partján az Európai Unió magyar soros elnökségét

lezáró rendezvénysorozaton Budapesten, a vasár-
nap végzõdött háromnapos  Duna Party elneve-
zésû kulturális fesztiválon, amely pénteken a Mú-
zeumok éjszakájával vette kezdetét. 

A pesti Duna-parton búcsúzott a magyar elnökség

Cs. P. T.

A határon túli magyarság tá-
mogatására szánt keretbõl fi-

nanszírozza a magyar a kor-
mány az Erdélyi Magyar Nem-
zeti Tanács (EMNT) által mû-
ködtetett demokrácia-központo-
kat. Ezt támasztja alá, hogy la-
punk által megkeresett budapesti
illetékesek nem cáfolták az iro-
dahálózat finanszírozására vo-
natkozó magyarországi lapérte-
süléseket. A Népszava korábban
arról írt: Tõkés László, az
EMNT elnöke „nyilvánvalóan
téved vagy csúsztat”, amikor azt
állítja: nem az egész erdélyi ma-
gyar közösségnek szánt közpén-
zekbõl mûködtetik az egyszerû-
sített honosítási eljárásról tájé-
koztató demokrácia-központo-
kat, az összeget „jószándékú tá-
mogatóktól” kapták. 

A cikk szerzõje, Gál Mária ko-
rábban a Határon Túli Magyarok
Hivatalának munkatársa volt.
Írásában úgy fogalmaz: „Mivel a
Közigazgatási és Igazságügyi Mi-
nisztériumtól érkeztek a pénzek,
azok igenis az egész külhoni ma-
gyarság támogatására szánt ke-
retbõl valók, a magyar kormány-
tól, nem pedig jó szándékú támo-
gatóktól”.

Mint ismert, az Evenimentul
zilei napilap leleplezõ cikke nyo-
mán Toró T. Tibor, az EMNT
ügyvezetõ elnöke elismerte,
hogy magyarországi kormány-
pénzeket kapnak a demokrácia-
központok mûködtetésére. Nem

cáfolta a lapnak azokat az infor-
mációit sem, miszerint a Köz-
igazgatási és Igazságügyi Mi-
nisztérium (KIM) egyik alapítvá-
nyától 2,25 millió lejt, mintegy
500 ezer eurót kaptak Budapest-
rõl. Tõkéshez hasonlóan azon-
ban hangsúlyozta, ezek a pénzek
nem a magyar kisebbségnek
szánt pénzeket kezelõ Bethlen
Gábor Alapból származnak, az
összeget meghívásos pályázat
alapján nyerték el.

A Toró által mondottakból ki-
indulva lapunk elõbb Wetzel Ta-
mástól, az egyszerûsített honosí-
tási eljárásért felelõs miniszteri
biztostól szerette volna megtud-
ni: milyen alapból finanszírozza
a magyar állam az állampolgár-
ság igénylésérõl tájékoztató er-
délyi irodákat? A kormányilleté-
kes azonban úgy fogalmazott: a
tájékoztatás anyagi vonzata
„nem az õ asztala”, és arra kért,
forduljunk a kért információkért
a KIM keretében mûködõ nem-
zetpolitikai államtitkárság stra-
tégiai tervezõ és tájékoztatási fõ-
osztályához.

Megkeresésünkre Lukács Ben-
ce fõosztályvezetõ-helyettes kész-
séggel választ ígért a kérdéseink-
re. Elõbb azonban egy kis idõt
kért. „Kell futnom egy kört” – je-
lentette ki, majd azt is igényelte,
hogy kérdéseinket fogalmazzuk
meg elektronikus levélben. Ezt
június 10-én, azaz több mint két
hete megtettük. Levelünkben azt
kérdeztük: egészen pontosan mi-
lyen alapból (elõirányzatból) fi-

nanszírozza a magyar állam az
állampolgárság igénylésérõl tájé-
koztató erdélyi irodákat? Arra is
kíváncsiak voltunk, hogy ha az
EMNT meghívásos pályázat út-
ján kapott pénzt, kiket hívott
még meg a magyar állam a pá-
lyázatra? 

Lukács Bence már másnapra,
június 11-re választ ígért, ám az
nem érkezett meg. A tájékoztatás
elmaradásának okait firtató ké-
sõbbi megkeresésünkkor biztosí-
totta lapunkat arról, hogy a kért
közérdekû információkat „ter-
mészetesen megkapjuk”, ám to-
vábbi egy hetet igényelt a válasz-
adásra azzal az indokkal, hogy
„az ügy nem olyan egyszerû,
mint gondolnánk”.

A hét eltelt, a fõosztályvezetõ-
helyettes kérdéseinkre nem vála-
szolt, annak ellenére, hogy jelez-
tük: az Népszava által közölt in-
formációk hitelességét szeret-
nénk tisztázni.

A magyarországi lap egyéb-
ként arról is írt: az Erdélybe irá-
nyuló magyarországi támogatás
jogilag nem kifogásolható, mivel
a demokrácia-központokat a ci-
vil szervezetnek számító EMNT
mûködteti. „Ám ha tényleg
ugyanezekben az irodákban,
ugyanezzel a személyzettel mû-
ködnek majd a hivatalosan meg-
születõ néppárt területi fiókjai is,
akkor Budapestnek be kell szün-
tetnie a finanszírozást, mivel az
tiltott párttámogatásba mehet
át” – fogalmazott a Népszava
munkatársa. 

Nem cáfolja a magyar kormány: 

Tõkés László csúsztatott

EU-meghívó Zágrábnak
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Az SZKT szombati, marosvá-
sárhelyi ülésén visszatérõ meg-
állapítás volt, hogy az
RMDSZ és az általa képviselt

romániai magyar nemzeti
közösség sohasem volt ilyen
nagy veszélyben, mint

most. Ez igaz is, meg
nem is. Egyrészt a veszé-

lyek mértékét nem könnyû összehasonlítani,
másrészt a maximális veszély állandó, amíg a
törvények visszafordíthatók, az (európai) nor-
mák felülírhatók vagy semmibe vehetõk. 
A politikai közbeszédben szintén gyakran
megfogalmazódik, hogy el kell kerülni az in-
stabilitást, a politikai válságot, hisz ez lehet a
legnagyobb veszély. Nos, a rossz hír az, hogy
– különösen az elnök gyakran követhetetlen
szándékú hiperaktivitása miatt – úgyszólván
egymást érik a kisebb-nagyobb, többé vagy
kevésbé mesterséges politikai válságok, ami
lehetetlenné teszi a tervszerû munkát a kor-
mányban és a törvényhozásban. 
Ám ide érkezve van egy fontos mozzanat,
amitõl nem lehet eltekinteni. Mert igaz, hogy
az ellenzék betart, ahol tud, sõt – furcsamód
inkább a liberális, mint a szocialista pártel-
nök kijelentései révén – nacionalista, egyene-
sen magyarellenes húrokat penget; ámde ez
nem elõzmény nélküli, s bár visszatetszõ és
veszélyes, nem mond ellent a politikai logiká-
nak. Csakhogy a kisebbségi törvény perverz
megfordítása, a megyehatárok önkényes át-
rajzolhatóságának törvénybe foglalása éppen-
séggel a nagyobbik kormánypárt mûve! Iga-
zából a kormányoldal fordította, az ellenzék-
kel szövetkezve, számunkra gyilkos veszélyfor-
rássá azt a kisebbségi törvényt, amelyhez
annyi reményt fûztünk! 
Ebbõl persze az is következik, hogy miután
ez a kisebbségi törvény már nem az a kisebb-
ségi törvény, amelyrõl az RMDSZ vezetõi
bejelentették, hogy átvitele kizáró feltétele a
kormányon maradásnak, kár lenne – for-
málisan ragaszkodva a különben politikai-
lag elsietett ultimátumhoz – most pusztán
ezért kilépnünk a kormányból, feladva eddi-
gi eredményeinket és rövid meg hosszú lejá-
ratú terveinket. Kissé talán oda a szavunk,
ami nem gyakran fordult eddig elõ, de a ro-
mániai palettán nincs az az erõ, amelynek
erkölcsi joga lenne ezt számon kérni tõlünk.
A szavazóinknak pedig meg lehet magyaráz-
ni: közösségünknek inkább érdeke az, hogy
az RMDSZ folytassa munkáját, mint az,
hogy a „szavát tartsa” egy pillanatnyilag el-
veszettnek tetszõ ügyben. 
A koalíciós társ felé viszont lehetnénk jóval
kritikusabbak. Még akkor is, ha az SZKT-n
született döntés, Traian Bãsescu régiósítási
terveinek el nem fogadása – különösen az al-
kotmánymódosító tervének kudarca és a ki-
rályról tett felelõtlen kijelentése keltette vihar
közepette – a román közvéleményben és poli-
tikai szférában sokkal keményebb és súlyo-
sabb következményekkel járó lépésnek szá-
mít, mint saját megítélésünkben. 
Az RMDSZ, a kormányprogramnak meg-
felelõen, a PDL minden kérését teljesítette.
Õk jóformán egyetlen kérést sem teljesítet-
tek, a tanügyi törvény figyelemre méltó ki-
vételével. Ha most az RMDSZ kilépne a
kormánykoalícióból – a semmibe lépne. Te-
hát folytatnia kell.
De azt azért éppen ne mondjuk, hogy csak
így tovább! 

A veszély nem múlt el

Ágoston Hugó

ÚMSZ-összeállítás

„Ha õk behozzák a kecskét a
házba, mi kivisszük. Kicsino-

sítjuk a szobát, õk megint behoz-
zák, mi megint kivisszük” – szem-
léltette Kelemen Hunor szövetségi
elnök az SZKT hétvégi, Marosvá-
sárhelyen megtartott alakuló ülé-
sén azt a folyamatot, ahogyan az
RMDSZ a törvényhozásban egy-
szerre több kérdésben igyekszik a
román pártok után „rendet rakni”.
A küldöttek körében derültséget
keltõ kecskés hasonlatot annak
kapcsán használta az RMDSZ el-
nöke, hogy a koalíciós partner De-
mokrata Liberális Párt nyolc ma-
mutmegye létrehozására vonatko-
zó javaslatot tett, amelyet Traian
Bãsescu államfõ „megtoldott” a
két székely megye, Hargita és
Kovászna jelenlegi formájukban
történõ megtartását biztosító aján-
lattal. A Szövetségi Képviselõk
Tanácsának hétvégi, Marosvásár-
helyen megtartott alakuló ülése
azonban elutasította a PDL és
Traian Bãsescu ajánlatait. 

Szellem a palackban

„A két székely megye külön stá-
tusa elsõ látásra igen érdekes javas-
latnak tûnt, ilyent román politikus
még nem tett. Azt is kell látni
azonban, hogy ebben a javaslat-
ban mekkora csapda rejtõzik. A
platformokkal, a területi szerveze-
tekkel konzultálva arra a követ-
keztetésre jutottunk, hogy ezt a ja-

vaslatot 2011-ben nem tudjuk elfo-
gadni, nem támogatják még a
Hargita és Kovászna megyei ön-
kormányzati vezetõink sem. Ha
elfogadnánk, megosztanánk az er-
délyi magyar közösséget, a szövet-
séget, és hosszú távon egy olyan
helyzetet teremtenénk, amelyet
nem tudnánk kezelni” – foglalta
össze az elutasítás mellett szóló ér-
veket Kelemen Hunor. Mint hoz-
zátette: a „8+2”-es verzió erõlteté-
sével kiszorítható az RMDSZ a
koalícióból, de ez válsághoz vezet-
ne, ami senkinek nem lenne jó. 

Az RMDSZ elnöke „kitartásra
és türelemre” intette a küldötteket.
Szerinte meg kell várni, amíg a
törvényhozással sikerül elfogad-
tatni a magyar közösség számára
legelõnyösebb jogszabályokat. Ke-
lemen az ellenzéket ostorozta,
amelynek köszönhetõ – meglátása
szerint – a nacionalista retorika
felerõsödése. „Határozottan eluta-
sítjuk ezt a hangvételt, és figyel-

meztetjük õket: ez a retorika meg-
bosszulja magát. A palackból ki-
engedett szellemet nagyon nehéz
visszazárni. A politikai közvitá-
nak nem errõl kell szólnia, hiszen
ezzel csak azt érik el, hogy elront-
ják az itthoni magyar közösség és
a románság közti viszonyt, de ve-
szélyeztetik a román–magyar ál-
lamközi kapcsolatokat is” – figyel-
meztetett a szövetségi elnök.

Bognár: Borboly rasszista

A közigazgatási reformmal kap-
csolatban felszólaló képviselõk el-
ismerték: szükség van az RMDSZ
egységes, a teljes erdélyi magyar-
ságot képviselõ fellépésére, de
érezhetõ volt a feszültség a szé-
kelyföldi, illetve a Székelyföld ha-
tárain túlról érkezõ képviselõk ál-
láspontja között. „A legnagyobb
veszélyt a mostani helyzetben ab-
ban látom, ha hagyjuk, hogy a
Székelyföld a Partiumnak feszül,
vagy a Partium a szórványnak” –
fogalmazta meg ezt a félelmet Ke-
lemen. A Bihar megyei szervezet
ügyvezetõ elnöke, Szabó Ödön ki-
fejtette, ebben a kérdéskörben
nemcsak a Székelyföldrõl van szó,
az RMDSZ nemcsak az erdélyi
magyarság, hanem az egész or-
szág érdekeit is képviselheti, ha
felhívja a közvélemény figyelmét:
a közigazgatási reformjavaslatok
révén a most meglévõ 41 megyé-
bõl 8 járhat jól, 33 pedig rosszul. 

A Székelyföldrõl érkezõ küldöt-
tek közül többen a térség kiszolgál-

tatottságáról, elszegényedésérõl, a
székelyföldi kistelepülések nehéz
helyzetérõl szóltak, a közigazgatá-
si reform kapcsán. Többen megje-
gyezték: a megyésítési vita hasz-
na, hogy most már mindenki hal-
lott Székelyföldrõl Romániában.
Tamás Sándor, a Kovászna Me-
gyei Tanács elnöke arra figyelmez-
tetett: fontos az RMDSZ térségi
érdekképviselete, mert ezt a fel-
adatot a szövetség egyedül látja el.
„Az MPP-s képviselõk úgy suny-
nyognak, hogy szomorú látni” –
foglalta össze a Magyar Polgári
Párt által vezetett települések rep-
rezentációjára vonatkozó tapasz-
talatait Tamás Sándor. Borboly
Csaba Hargita megyei tanácsel-
nök úgy fogalmazott: a kistelepü-
lések érdekvédelmét elsõsorban a
megyei önkormányzatok tudják
hatékonyan ellátni, és úgy vélte:
tovább romolhat a kisközösségek
helyzete, a székelyföldi falvakat
többek között az „elcigányoso-

dás” fenyegeti. Borboly megjegy-
zését rasszistának minõsítette a
Szabadelvû Kör új elnöke, Bognár
Zoltán, aki a kompetenciák tisztá-
zására szólította fel képviselõtársa-
it, hangsúlyozva: az RMDSZ-nek
meg kell õriznie a mérleg nyelvé-
nek szerepét a hazai politikában. 

Egy „perverz vita” 
hozadékai

„Perverz vitának” nevezte a
régióátalakítás körüli fejleménye-
ket Borbély László. Az RMDSZ
politikai alelnöke szerint senki
nem beszélt arról, hogy mit jelen-
tene Romániának az adminisztra-
tív átszervezés, mindenki csak a
„magyar kérdést” feszegette.
Markó Béla miniszterelnök-he-
lyettes nehezményezte, hogy a
székelyföldi képviselõk szerint a
vitának pozitív hozadéka is van,
éspedig az, hogy két hétig minden-
ki a Székelyföldrõl beszélt. „A vita
hozadéka csupán az, hogy van egy
hatalmas nettó veszteségünk: eb-
ben a pillanatban nagyon kevés
esély van arra, hogy a kisebbségi
törvényt jó formában elfogadja a
parlament. Ez az elmúlt hetek
végösszege” – vélekedett Markó.
Leszögezte: „a legfontosabb hoza-
dék, hogy újból kiderült, nem má-
son, nem Magyarországon, ha-
nem csakis rajtunk múlik, hogy a
jövõben mi lesz Romániában.”  

A konkrét tettek, a szövetség cél-
jainak megvalósítása érdekében
folytatott cselekvés fontosságára

hívta fel a figyelmet felszólalásá-
ban Kovács Péter. Az RMDSZ fõ-
titkára emlékeztette a képviselõket,
hogy minden megyében gõzerõvel
folyik az Erdélyi Konzultáció, és a
visszajelzések igazolják, hogy ez
egy nagyon jó kezdeményezés.
„Nem arról van szó, hogy minden-
ki elégedett az RMDSZ-szel, nem
is az volt a célunk, hogy fényezzük
magunkat, hanem az, hogy több
tízezer magyar családhoz, 250 ezer
magyar emberhez eljussunk, pár-
beszédet folytassunk velük” – mu-
tatott rá Kovács Péter. 

„Sajnálkozik” a PDL

Elena Udrea régiófejlesztési mi-
niszter, a PDL egyik alelnöke hét-
végi nyitalkozatában „tudomásul
vette” az RMDSZ döntését, és
megjegyezte: ebben az esetben
nem tehetnek egyebet, mint hogy
elnapolják a területi-adminisztra-
tív átszervezést. Traian Igaº bel-
ügyminiszter is sajnálkozott az
RMDSZ döntésén, és hangsúlyoz-
ta: az átszervezést 2011-ben meg
kell ejteni. „Így sokkal nehezebb
lesz” – tette hozzá Igaº. Cristian
Preda PDL-s európai parlamenti
képviselõ ezzel szemben saját
pártját ostorozta a rosszul elõké-
szített témafelvetés miatt. „Érte-
lemszerûen le kellene mondanunk
errõl a projektrõl, amelyet rosszul
készítettünk elõ. Nevetségessé tet-
tük magunkat” – fogalmazott
Preda, aki hangsúlyozta, hogy a
kisközösségek igényeibõl és teher-
bírásából kellett volna kiindulni.

Az RMDSZ döntését az ellen-
zéki Szociál-Liberális Szövetség
(USL) társelnökei üdvözölték:
mind Crin Antonescu nemzeti li-
berális, mind Victor Ponta szoci-
áldemokrata elnök a PDL-vel va-
ló szakításra szólította fel az
RMDSZ-t. Markó Béla miniszter-
elnök-helyettes azonban óvta a
küldötteket attól, hogy a PDL-vel
szembeni csalódás miatt az
RMDSZ „átálljon” az ellenzék
oldalára. Hozzátette: azok a libe-
rális vezetõk szítják a magyarelle-
nes hangulatot, akik a közös kor-
mányzás alatt a magyarság leg-
jobb barátai voltak. „Nem jelent-
het alternatívák számunkra, hogy
átálljunk annak az ellenzéknek az
oldalára, amelyik a magyar kö-
zösséget szidalmazta. Nem most,
és nem ilyen körülmények kö-
zött” – szögezte le Markó. 

Mint ismeretes, a PDL és az
RMDSZ között februárban meg-
kötött koalíciós protokollum ré-
szeként a felek vállalták a kisebb-
ségi törvény július 30-i határidõ-
vel történõ elfogadását, ellenkezõ
esetben az RMDSZ a kormány-
ból való kilépést helyezte kilátás-
ba. Kelemen Hunor az SZKT ülé-
sén elismerte, a törvény elfogadá-
sának esélye immár minimális.
„Június 30-i határidõt szabtunk,
de nem mindegy, hogyan néz ki a
véglegesített törvény szövege. A
jelenlegi konjunktúrában nehezen
látok elfogadhatónak egy olyan
törvényt, amely számunkra meg-
felelõ lenne” – jelentette ki Kele-
men Hunor. Varga Attila, a képvi-
selõház emberjogi szakbizottságá-
nak RMDSZ-es tagja szerint a
törvénnyel kapcsolatban most
már csak egyetlen célja lehet a
szövetségnek: kivédeni, hogy
rossz jogszabályt fogadjon el a
törvényhozás. A kormányból va-
ló kilépés kérdése a korábbi nyi-
latkozatok ellenére nem is került
az SZKT napirendjére; amint azt
egy küldött az RMDSZ-elnök
kecskés hasonlatára utalva megje-
gyezte: a kecske is jóllakik, s a ká-
poszta is megmarad... 

Román lapszemle

Soros György magyar származású milli-
árdos üzletember szerint egészen bizo-
nyos, hogy az euróövezet legalább egyik
tagállama hamarosan lemond az uniós
pénznemrõl és visszatér egykori nemzeti
fizetõeszközéhez. (Evenimentul zilei)
Adriana Sãftoiu ellenzéki politikus, volt
elnöki tanácsadó szerint Traian Bãsescu
már 2005-ben is úgy vélekedett: Mihály
király elárulta a hazáját, amikor kommu-
nista nyomásra lemondott a trónról.
(Puterea) Tíz százalékkal drágul a föld-
gáz július elsejétõl, de csak az ipari fo-
gyasztók számára. (Curentul) 

Újraválasztották Biró Rozáliát SZKT-elnökké

A Szövetségi Képviselõk Tanácsa újraválasztotta Biró Rozália
nagyváradi alpolgármestert a testület elnöki tisztségébe, majd elfo-
gadta az SZKT mûködési szabályzatát, a Fõtitkárság szervezési és
mûködési szabályzatát, a Szövetségi Állandó Tanács mûködési
szabályzatát, a regionális önkormányzati tanácsok szervezési és
mûködési szabályzatát, megerõsítette a Fõtitkárság tagjait. A Plat-
formok Konzultatív Tanácsa szervezési és mûködési szabályzatá-
nak elfogadását az SZKT következõ ülésére halasztották. 

SZKT: kecske és káposzta
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Térképdilemmák. Tamás Sándor Kovászna megyei tanácselnök és Antal Árpád sepsiszentgyörgyi polgármester 



Bogdán Tibor 

Románia a királypártiak
országává vált – véleke-

dett Elena Udrea annak kap-
csán, hogy Traian Bãsescu
Mihály király Románia törté-
netében betöltött szerepét
enyhén szólva is furcsán
megítélõ ítélete nem várt he-
vességû reagálásokat váltott
ki igen széles körökben.  

Cotroceni Hitlere?

A román államfõ szõke
eminenciása csak abban té-
ved, hogy nem annyira mo-
narchiapártiakról van szó –
bár kétségkívül, ilyen is akad
a háborgók soraiban –, ha-
nem inkább Traian Bãsescu
ellenfeleirõl, akik a valóban
nehezen minõsíthetõ gorom-
baságot felhasználják arra,
hogy még egyet üssenek a
népszerûsége tekintetében
zuhanórepülésbe ért politiku-
son. A legélesebben nyilván
az ellenzéki Szociál-Liberális
Szövetség két fõ tagpártja, a
szociáldemokraták és a nem-
zeti liberálisok vezetõi tá-
madják az államfõt. Victor
Ponta, a szociáldemokraták
elnöke, annak ellenére, hogy
önmagát „meggyõzõdéses
köztársaság-pártinak” vallja,
már a hét végén felszólította

Bãsescut arra, hogy a parla-
mentben ma elhangzó beszé-
de alkalmával kérjen bocsá-
natot az exkirálytól, egyben
pedig a zsidó közösségtõl is,
amelyet szintén megbántott
akkor, amikor a több száz-
ezer romániai zsidó haláláért
felelõs fasiszta Ion Anto-
nescut félig-meddig burkol-
tan igyekezett felmenteni a
háborús bûnösség alól.  

A nemzeti liberálisok elnö-
ke, Crin Antonescu nyílt le-
vélben követelte a Cotroceni-
palota ideiglenes lakójától
nagyjából ugyanezt. Ugyan-
akkor maga sem óvakodott a
goromba szavaktól, a 2011.
év Bãsescuját az 1944. esz-
tendõ Hitleréhez hasonlítva,
aki 1944. augusztus 23-án,
Románia átállása alkalmával
szintén árulónak és a szovje-
tek kiszolgálójának nevezte a
volt román uralkodót. 

Crin Antonescu szintén
nyílt levélben kért bocsánatot
„a Románia történelmét és
méltóságát tiszteletben tartó
románok” nevében az „er-
kölcs hontalanja”, a román
államfõ „ostoba és aljas ag-
ressziójáért”, azt pedig
„rendkívül súlyosnak, fájdal-
masnak és szégyenteljesnek”
mondta, hogy Alexandru
Ioan Cuzától Ion Iliescuig
Traian Bãsescu az elsõ ro-

mán államfõ, aki a falusi
kocsmák részegeinek stílusá-
ban beszél a történelemrõl, a
volt uralkodóról.

A Társadalmi Párbeszéd
Csoportja szintén bocsánat-
kérést vár el Bãsescutól, „el-
fogadhatatlan nyilatkozatá-
ért”, „sértõ szavaiért”, a
„tisztségével összeegyeztet-
hetetlen kisiklásért”.

Érdekes módon Bãsescu
szavait Ion Iliescu is elítélte,
márpedig õ éveken át nem
engedte hazalátogatni a volt
királyt, akit – miután „be-
csempészte magát” Románi-
ába – a karhatalmistákkal ül-
dözõbe vétetett.

A párthívek is bírálják

Ha az ellenzék bírálatait
„természetesnek” is tartja, az
államfõnek mindenképpen el
kell gondolkodnia azon,

hogy néhány tekintélyes és
hangadó hívét is megdöbben-
tette nyilatkozataival. Vladi-
mir Tismãneanu, a Románi-
ai Kommunista Diktatúrát
Kivizsgáló Konzultatív Ál-
lamfõi Tanács vezetõje, ha
Bãsescu álláspontját tartal-
mában nem is bírálja, stílusát
illetõen azonban „fenntartás-
sal él”. Szerinte azonban az a
fontos, amit az államfõ 2006-
ban, a kommunizmust a par-
lament elõtt elítélõ beszédé-
ben mondott, akkor viszont
pozitívan ítélte meg Mihály
király történelmi szerepét. 

Az államfõ amolyan „ud-
vari publicistája”, az egyéb-
ként meggyõzõdéses király-
párti Andreea Pora viszont
vezércikkben marasztalta el
Bãsescut, amiért „megbo-
csáthatatlanul faragatlan” ki-
jelentésével „befejelt õfelsége
Mihály királynak”. A

Bãsescu-féle államelnöki hi-
vatal és a királyi ház közötti,
régebbi ellentétek okának azt
tartja, hogy a 2009. évi ál-
lamfõ-választások alkalmá-
val Margit hercegnõ férje,
Radu Duda is jelöltette ma-
gát az államfõi tisztségre. Té-
vedés lenne azonban, ha
Bãsescu úgy gondolná, hogy
emögött Mihály állt – figyel-
meztette az államfõt Pora. 

A Bãsescuhoz ugyancsak
közel álló demokrata liberális
európai parlamenti képvise-
lõ, Cristian Preda szintén cá-
folja az államfõ értékítéletét,
emlékeztetve rá, hogy a ki-
rály Ion Antonescu idején
amolyan „díszfigura” volt.
Az országot a marsall vezet-
te, aki „teljhatalommal ren-
delkezett, és nem közönséges
miniszterelnök volt”, amint
azt az államfõ állította.  Az
oroszok kiszolgálója pedig

éppenséggel a Mihályt pisz-
tollyal a kezében lemondásra
kényszerítõ Petru Groza kor-
mányfõ volt – véli a demok-
rata liberális politikus. 

A védelem

Maga az államfõ Brüsz-
szelben, román újságírók
kérdésére nem volt hajlandó
kommentálni kijelentését, a
szerinte „belpolitikára tarto-
zó” kérdést, szokásához hí-
ven, nem túl udvariasan, az
újságírónak visszadobott
kérdéssel hárította el:
„Mondja, éppen Brüsszel-
ben jött rá, hogy nem tud
aludni az ügy miatt?”

Persze, akadt azért védel-
mezõje. Elena Udrea a rend-
kívül heves reagálásokból azt
a „megállapítást” vonta le,
hogy „Románia monarchista
ország lett”, az államfõt bírá-
ló politikai elemzõket és poli-
tikusokat pedig kétszínûség-
gel vádolta.

A legeredetibb módon
Mircea Bãsescu védelmezte
meg testvérét. A kétes ügyle-
tei kapcsán is ismertté vált
öcs visszamenõlegesen egye-
nesen amolyan vértanú sze-
repet osztott ki bátyjára, ha-
tározottan leszögezve: Mi-
hály helyzetében Traian
Bãsescu inkább lelövette vol-
na magát, semmint, hogy a
lemondást válassza. „Ha Mi-
hály nem mondott volna le,
akkor valószínûleg meggyil-
kolják, és így hõssé válhatott
volna” – magyarázta a kiseb-
bik Bãsescu-testvér, aki sze-
rint bátyja nem sértette meg a
volt uralkodót, hiszen csak
az igazat mondta róla. 
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Traian Bãsescu „királyi vihara”
Traian Bãsescu államfõnek nem tett

jót az egykori román uralkodót

Moszkva szolgájának nevezõ kijelenté-

se, hiszen az nemcsak az ellenzéket és, a

civil társadalmi köröket háborította fel,

de saját híveit is megbotránkoztatta.

Gy. Z.

Horvátország és Szlové-
nia húsz évvel ezelõtt,

1991. június 25-én kiáltotta
ki a függetlenségét, és ezzel
elindította Jugoszlávia fel-
bomlását. Ez a nap egyúttal
véres küzdelem kezdetét is
magával hozta, mivel a Szlo-
bodan Milosevics vezette
belgrádi hatalom az egységes
országban látta vezetésének
zálogát, és a szerb csapatok
azonnal megtámadták Zág-
rábot és Ljubljanát. Ezzel ki-
robbant a délszláv háború.

A függetlenségi 
nyilatkozat

A két ország a függetlenség
kivívását követõen egymástól
eltérõ úton haladt Európa fe-
lé: Szlovénia gyorsabban,
Horvátország viszont csak
hosszú és véres küzdelem
árán tudta megtenni a szük-
séges lépéseket. Ljubljana

már 2004 óta az Európai
Unió és a NATO tagja, és
2007-ben bekerült az euro-
zónába is, miközben Horvát-
ország csak ebben a hónap-
ban fejezi majd be EU-csat-
lakozási tárgyalásait, s abban
reménykedik, hogy 2013 júli-
usában uniós taggá válhat.
Mindenesetre az egykori ju-
goszláv tagköztársaságok kö-
zül még így is másodikként
juthat be a szervezetbe.

A szlovén, illetve a horvát
parlament által 1991-ben ki-
adott függetlenségi nyilatko-
zatokat hamarosan több más
akkori jugoszláv köztársaság
hasonló lépése követte: ilyen
döntést hozott Macedónia,
majd Bosznia-Hercegovina
is. Ez utóbbi függetlenségi
háborúja (1992–1995) külö-
nösen véres küzdelemmé
vált, az egykori Jugoszlávia
széthullását pedig Monteneg-
ró függetlenné válása fejezte
be 2006-ban. Koszovó 2008-
ban kiáltotta ki függetlensé-

gét – ezt azonban Belgrád a
mai napig nem ismeri el, és
hasonló állásponton van há-
rom uniós tagország is: Ro-
mánia, Szlovákia és Ciprus.

Zágráb nem így 
képzelte

Miközben Szlovénia füg-
getlenségi harca, a „tíznapos
háború” viharos gyorsaság-
gal befejezõdött, és mindösz-
sze 62 halálos áldozattal járt,
addig a horvát elszakadási
küzdelem 1991-tõl eltartott
egészen 1995-ig, és 20 ezer
halottat követelt. Szlovéniá-
nak majdnem homogén a la-
kossága, és kevés szerb él a
köztársaságban – mindez
nyilván szerepet játszott ab-
ban, hogy Belgrád viszony-
lag gyorsan belenyugodott a
ljubljanai döntésbe. Horvát-
ország lakosságában azon-
ban 15 százalékos volt a szer-
bek aránya. A két ország füg-
getlenedési törekvése már a

berlini fal 1989-es leomlása-
kor érezhetõ volt (sõt: amikor
az elsõ világháború után lét-
rejött a Szerb–Horvát–Szlo-
vén Királyság, már akkor be-
szélték, hogy függetlenségét,
a Magyar Királyságtól való
elszakadást Zágráb nem úgy
képzelte el, hogy Szerbiával
„közösködjék”). A követke-
zõ évben, amikor mind Szlo-
véniában, mind Horvátor-
szágban demokratikusan vá-
lasztott vezetõk kerültek kor-
mányra, ez a folyamat erõsö-
dött. Zágráb és Ljubljana úgy
vélte, egyedül úgy lehet de-
mokratikus rendszert létre-
hozni országaikban, ha el-
vágják a kötelékeket köztük
és a Szlobodan Milosevics-
féle belgrádi vezetés között.

Szlávul beszélõ 
osztrákok

Néhány hónappal a függet-
lenségi nyilatkozatok után
Németország – a franciák
ódzkodása dacára – úgy dön-
tött, hogy elismeri mindkét
országot. Az Európai Közös-
ségek (a késõbbi EU) orszá-
gai közül a németek voltak az
elsõk, akik megtették ezt a lé-
pést – majd 1992 januárjában
a többi EK-tagállam is követ-

te a példát. Ezzel gyakorlati-
lag megpecsételtetett Jugo-
szlávia szétbomlása. Függet-
lenné válása után Szlovénia
gyorsan közeledett Európá-
hoz, errõl dicsérõ elemzések
sokasága jelent meg az ezt
követõ években. A 20. évfor-
dulót azonban mindkét or-
szágban beárnyékolják az el-
múlt évek gazdasági és társa-
dalmi bizonytalanságai.
Szlovéniát komolyan sújtotta
a gazdasági világválság, és
egyesek ma már attól tarta-
nak, hogy az ország esetleg
Görögország, Írország, vagy
Portugália sorsára juthat. A
bizonytalanság a politikai vi-
szonyokban is tetten érhetõ:
Borut Pahor középbal koalí-
ciós kormánya ma már ki-
sebbségben van, ráadásul a
90 képviselõ közül csak 33
támogatására számíthat. A
horvátoknál pedig évekbe
telt, amíg lecsillapodtak a
függetlenségi háború keltette
nacionalista szenvedélyek.
Az ország csak 2005-ben
kezdte meg csatlakozási tár-
gyalásait az EU-val, és hat
évbe telt, míg eljutott a befe-
jezés küszöbére. Eközben a
pozitív végkifejlethez arra is
szükség volt, hogy bizonyít-
sa: hajlandó teljes mértékben

együttmûködni a volt Jugo-
szláviában elkövetett hábo-
rús bûnöket kivizsgáló hágai
Nemzetközi Törvényszék-
kel, s keményen fellép a kor-
rupció ellen. Egy friss fölmé-
rés szerint a szlovének nem
is ragaszkodnak mindenáron
független államukhoz. Jobb
élet reményében legszíveseb-
ben a szomszédos Ausztriá-
hoz vagy Svájchoz csatolnák
országukat. Azok közül pe-
dig, akik külföldre költözné-
nek, kétharmaduk kész vol-
na felvenni egy másik ország
állampolgárságát is, és egy-
harmad akár a szlovén ál-
lampolgárságát is feladná.
Húsz év elteltével a szlové-
nek határozottan kisebb je-
lentõséget tulajdonítanak ho-
vatartozásuknak. Csaknem
72 százalékuk úgy gondolja,
hogy a hovatartozás kérdése
már nem olyan fontos, mint
független államuk megszüle-
tésekor volt. Ez az érzés
azért is érdekes, mert a nem-
régiben elhunyt nacionalista
osztrák politikus, Jörg
Haider egyszer azt jelentette
ki, hogy a szlovének nem
mások, mint szláv nyelven
beszélõ osztrákok, és valójá-
ban Ausztriához kellene tar-
tozniuk. 

Húsz éve független Horvátország és Szlovénia
Az EU-országok állam- és kormányfõi megnyitották 
az utat Horvátország uniós csatlakozása elõtt – jelentette
be pénteken Brüsszelben Herman van Rompuy, az Euró-
pai Tanács elnöke. A folyamat lezárása a magyar soros 
elnökség egyik fõ sikerének számít.

I. Mihály király és Traian Bãsescu államfõ. Búcsút intettek egymásnak?



Véleményem szerint egy helyes és egy
helytelen döntést hozott az SZKT szombati
ülése. Az államfõ „kormányos nélküli 8 +
2-je” (Adrian Nãstase frappáns elnevezése)
javaslatának egyértelmû elutasítása minden
szempontból ésszerû határozat volt.
Kevesebb szó esett egy másik döntésrõl,
nevezetesen arról, hogy az RMDSZ akkor
is tagja marad a kormánykoalíciónak, ha
a kisebbségi törvényt nem fogadják el jú-
nius 30-ig. Kelemen Hunor szövetségi el-
nök ezt azzal indokolta, a romániai ma-
gyar közösség érdeke az, hogy az
RMDSZ kormányon maradjon, az ellen-
zék oldalán a kormányalakítás nem lenne
lehetséges 2012 elõtt, az eddig elért ered-
mények megvédése, illetve a további jog-

sértõ intézkedések elhárí-
tása továbbra is szüksé-
gessé teszi a koalíciós
tagságot. Ezt az állás-
pontot azonban mind-
járt gyengítette is az

RMDSZ elnöke,
mondván, hogy a
szövetség nem utasít-
ja vissza a párbeszé-
det az ellenzékkel és

van egy határ a vezetõ kormánypárttal
(értsd: Traian Bãsescuval) fennálló együtt-
mûködésben is, amelyet a magyar szerve-
zet nem léphet át. Ez magyarán annyit
tesz, hogy amíg a koalíciós partner csak
megszegi a politikai megegyezéseket és
nem javítja a kisebbség státusát, addig ki-
tart mellette az RMDSZ,
de amidõn már bántja a
magyart, akkor otthagyja. 
Ezt a stratégiát, akár prag-
matikus, realista megköze-
lítésnek is minõsíthetném.
Kelemen Hunor mer kicsi
lenni és elismeri, hogy a hétszázalékos par-
lamenti jelenlétbõl most csak a kisebbség
jogállásának konzerválására (vagyis a kecs-
ke idõnként kitessékelésére) futja, a javulás
késõbb képzelhetõ csak el, nincs mit tenni,
mint ülni és várni egy kedvezõbb politikai
csillagzat kialakulását. 
Van azonban az SZKT által hallgatólago-
san megerõsített elképzelésnek egy elméleti
és egy gyakorlati fogyatékossága, ami meg-
kérdõjelezi az egész konstrukció helyessé-
gét. Ez pedig az, hogy nem hangzott el:
hol van a határ. Mi az az intézkedés, amit
még elfogadhatónak tart a szövetség, és mi

az, amit már nem? Az RMDSZ partnere
ugyanis (értsd: Traian Bãsescu) – amint ar-
ra Lakatos Péter parlamenti képviselõ fel-
hívta a figyelmet – máris meghirdette a kö-
vetkezõ forgatókönyvet: megkezdõdik a
minisztériumi alárendeltségbe tartozó terü-
leti közintézmények átszervezése. Ehhez

nem szükséges parlamenti
jóváhagyás, a kormány
(értsd: Traian Bãsescu) sa-
ját hatáskörben meg tudja
szüntetni a megyei egész-
ségügyi, oktatási, mezõ-
gazdasági intézmények jo-

gi személyiségét. Ebben az esetben mi a
határ? A megyei rendõrparancsnokságokat
még el lehet engedni, de a tanfelügyelõsé-
get már nem?
De még ha pontos forgatókönyve lenne is
az RMDSZ koalícióban maradása határai-
nak, akkor is egy elvi értelemben elhibázott
döntésrõl van szó. A koalíciók – és általá-
ban a politikai megállapodások – alapfelté-
tele az, hogy azokat a jogállamiság körül-
ményei között, egy demokratikus rendszer
keretén belül kössék meg. Ez biztosítja a
szerzõdés kiszámíthatóságát, a teljesítés so-
rán elért eredmények stabilitását. Amikor

azonban a parlament vezetése (értsd:
Traian Bãsescu) megsemmisíti egy teljesen
szabályosan megszavazott alkotmánybíró
(Valer Dorneanu) kinevezését, és éjszakai
órákban áterõlteti saját jelöltjét azért, hogy
a hatalom többségbe kerüljön az Alkot-
mánybíróságon, amikor az Országos Kor-
rupcióellenes Ügyosztály, az Országos
Feddhetetlenségi Ügynökség, az adóható-
ság politikai megrendelésre dolgozik, akkor
a politikai egyezségek már nem tesznek
eleget a szerzõdõ felek közötti egyenlõség
jogi követelményének. Ebben az esetben az
a jó, amelyet a kisebbségek jogállásának
ideiglenes stabilitása jelent, már nem áll
arányban azzal a rosszal, amit a demokra-
tikus berendezkedés felszámolása okoz.
Ilyen helyzetben már nem beszélhetünk
kölcsönösen elõnyös szerzõdésrõl, csak egy
diktatúra konszolidációjához nyújtott segít-
ségrõl.
Ami pedig a közösség érdekeit illeti, azt hi-
szem, közösségi igényt fogalmazott meg a
Tulipán frakció nevében felszólaló Szabó
Ödön, amikor az SZKT-n azt mondta,
hogy meg kell köszönni partnereinknek az
eddigi együttmûködést, és fel kell állni az
asztaltól. 

Nemcsak arra kell gondolnunk, hogy minden nappal fogy az élet, s
mindinkább összezsugorodik a hátralévõ rész, hanem azt is meg kell
fontolnunk, hogy ha valaki magas kort ér el, akkor is bizonytalan,
vajon elegendõ lesz-e elmeereje a körülmények mérlegelésére, az is-
teni és emberi dolgok megértését célzó szemlélõdésre. Mert ha valaki
másodszor kezd gyermekké lenni, azt a lélegzés, táplálkozás, képze-
lõdés, ösztönélet, s más ilyesmik elkísérik ugyan, de idõ elõtt elhagy-
ja mindaz, amihez föltétlenül gyakorlott belátás szükséges: az önren-
delkezés, a kötelességgel való pontos számot vetés, a jelenségek
elemzése, az a képessége, hogy meg tudja állapítani az élettõl való
távozás kellõ pillanatát. Sietnünk kell hát nemcsak azért, mert mind-
inkább közelebb jutunk a halálhoz, hanem azért is, mert a dolgok
megértése és helyes megfigyelése már elõbb elmarad tõlünk. (…) 
Hippokratés, miután sok betegséget meggyógyított, végül maga is
betegségbe esett, és meghalt. A khaldeusok sok ember halálát meg-
jósolták, aztán õket is elérte végzetük. Nagy Sándor, Pompeius,
Caesar, akik gyakran egész városokat elsöpörtek a föld színérõl, és
csatáikon sok-sok ezer lovast és gyalogost elpusztítottak, egyszer
csak maguk is távoztak az életbõl. Hérakleitos, a ki a végsõ világ-
égésrõl annyi tudományos tételt állított fel, marhatrágyába burkolt
testtel vízibetegségben halt meg. Démokritost elpusztították a fér-
gek. Sókratést másfajta férgek ölték meg.
Mit akarok mindezzel? Beszálltál, áthajóztál, megérkeztél: szállj ki! 

Marcus Aurelius: Elmélkedések. Harmadik könyv. 
Fordította Huszti József

Hol a határ?
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Miután a kormány – a statisztikai intézet közremû-
ködésével – meghirdette a recesszió végét, öröm-
mel kell (f)elismernünk, hogy a válságból is kilábal-
tunk. Mert hiszen nem lehet válságban az az or-
szág, ahol párszázas lélekszámú községekben nyak-
ra-fõre épülnek a sportcsarnokok, labdarúgópályá-
kat avatnak ott, ahol focicsapat sem létezik. És
ahol újabban – mint például most Câmpinán – egy-
millió eurós úszómedencét adnak át, az Országos
Beruházási Társaság költségvetésébõl, vagyis köz-
pénzbõl, annak ellenére, hogy nincs, aki mûködtes-
se és fedezze a fenntartási költségeit. 
Demokrata liberálisék azonban átadták, az avató-
szalagot átvágó miniszterelnök, a képviselõházi el-
nök asszony és az idegenforgalmi miniszter szín-
pompás beszélyek közepette pipálta ki a feladatot a
megvalósítások (szûkös) listáján, majd – a bukaresti
méltóságok nem kis gyönyörûségére – a câmpinai
iskolások hóstáti fejesekkel tarkított bemutatót tar-
tottak úszni tudásukból.
És mivel mindenki szerencsésen partra úszott, a je-
lenlevõk is megúszták szárazon, ha úgy tetszik,
mindenki kint volt a vizekbõl. Így az avatóünnep-
ség közmegelégedésre zárult, az úszómedencével
együtt, amelyet – a mûködtetését finanszírozó
szponzor híján – már használatba vétele elõtt hasz-
nálaton kívül helyeztek. Elvégre száraz edzés is lé-
tezik a világon! Az avatók nagy tervei tehát – mi-
szerint az új medencét hétezer helybeli iskolás ven-
né birtokba, akik ingyenes úszóleckéken is részt ve-
hetnének – ez alkalommal is papíron maradtak,
mint a demokrata liberálisok szinte valamennyi
(pozitív) elképzelése.
A település vezetõsége pedig most kajtathat szpon-
zorok után. Csakhogy válságidõben kevesen áldoz-
nak pénzt egy teljesen veszteséges létesítményre –
hiszen honnan lenne bevétel, ha például a hétezer
iskolás ingyenes tanfolyamokon vehet részt? És tör-
hetik a fejüket a medence majdani adminisztráció-
jának szabályzatán, az ügykezelõ cég kiválasztásá-
hoz szükséges versenytárgyalás tenderfüzetén, no
meg mindennek a finanszírozásán is.
Mindez a bukaresti „fejeseket” azonban már hide-
gen hagyja, õk megtették a magukét, egymillió
eurót fordítottak pártreklámra, pártklienseik is fel-
vették a busás hasznot a létesítmény építéséért –
mi kell még?
Mindehhez képest csak apró malõr, hogy az egymil-

lió eurós medence jó ideig száraz ma-
rad, az egész történet pedig kísérte-
tiesen idézi a korabeli „szamizdat-
szöveget” a derék szovjet mérnö-
kökrõl, akik elhatározták, hogy
megépítik a világ legnagyobb repü-
lõgépét. És megépítették. És a repü-
lõgép valóban olyan nagy lett, hogy
nem is tudott felszállni. És akkor el-

ásták a föld alá, bunkernek.

Lap-top
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Mi az az intézkedés, 
amit még elfogadhatónak
tart az RMDSZ, és mi az, 
amit már nem? 

Székely Ervin

Horváth István

Minden napra egy mondás

„Politikában, hitelügyletben és szerelemben
átkozottul keveset ér a becsületszó.” 

Eötvös Károly

Tévés vita

Végállomás

Bunkermedence
A hétvége címe. Az elnök, lázálmok és
kétségbeesés között, Cornel Nistorescu,
Cotidianul.

Magyarázat. „A szédítõ sebesség, amellyel
Traian Bãsescu átveszi az irányítást egyes
nemzeti kérdések fölött és véresre tisztázza
õket, teljességgel elképesztõ. Kevesebb
mint két hét alatt megoldotta az alkot-
mánymódosítást, az ország új közigazgatá-
si-területi felosztását, tisztázott egy olyan
nagy sûrûségû és összetettségû mozzanatot
Románia történelmébõl, amilyen a máso-
dik világháború vége. Mindeközben rendet
teremtett az európai alapok lehívásának
kérdésében, az ellenzék fejét belepõ köd-
ben, és a legjobb úton van afelé, hogy for-
radalmasítsa a tulajdonviszonyok szabályo-
zását. Vajon mindezek egy olyan politikai
program részei, amelyek szépen el vannak
rendezve az elnöki elme rekeszeiben? Vagy
pedig váratlanul bukkannak elõ egy zakla-
tott és sértett tudatalatti mûködésének tör-
vényei szerint?” Bár ez nekünk túlságosan
elegánsan van kifejezve, nyilvánvalóan a
második változatra gondolunk. 

De jót derültünk. Alecu Racoviceanu, a
Puterea fõszerkesztõje megint viccet írt
meg vezércikknek. Egy román és egy ma-
gyar horgász, kifogja az aranyhalat. A ma-
gyar azt kívánja: „– Vedd körül a Nagy
Kínai Fallal Hargitát és Kovásznát.” A ro-
mán: „– Töltsd meg vízzel.”

Friss kicsinálnivaló a telhetetlennek. Ion
Barbu újabb ellenállhatatlan karikatúrája,
ezúttal az Adevãrulban. Egy erõsen tanács-
adó kinézetû muksótól kérdezi T. Bãsescu:
„– Ki is következik soron?” A válasz: „–
Mihai Viteazu.” Hát, ami azt illeti, volna
mit mondani a történelmi vajdáról, akár
székelyekkel összefüggésben is.

A nap álhíre. Emil Boc meggyõzõ érvvel
mentette ki Bãsescu elnököt, miután az
lehazaárulózta szegény Mihály királyt.
Eszerint az elnök nagyon jókedvûen ment
be a B1 tévébe, s miután az ital hatása el-
múlt, ingerültségében tette a dacos kije-
lentést. Boc felvillantotta a megoldás lehe-
tõségét is: „Egy üveg Chivas whiskyért
bármikor visszavonja” – mondta meggyõ-
zõdéssel. 

Bogdán Tibor



ÚMSZSZÁMÍTÁSTECHNIKA www.maszol.ro   2011. június 27., hhééttffõõ6

Totka László

Az idei év a számítás-
technikában nemcsak a

táblagépek, hanem a rosszin-
dulatú internetkalózok éve
is: a Dailytech online informa-
tikai magazin szerint év eleje
óta már mintegy hatvan ko-
molyabb internetes biztonsá-
gi incidens történt. Az világ-
hálóra csatlakoztatott eszkö-
zök terjedésével egyenes
arányban nõ ezek feltörési le-
hetõsége is – ebben a rend-
szerek biztonsági rése és az
emberi hanyagság meg tájé-
kozatlanság egyaránt a
„rosszfiúk” kezére játszik.
Az internetes banditák
(black-hat hackerek) célja
többnyire az adatlopás, olyan
információk megszerzése,
amelyekkel visszaélve anyagi
haszonhoz vagy figyelemhez
juthatnak. 

Casus belli

Az adathalászatok leggya-
koribb áldozatai az átlagfel-
használók, de nem ritka,
hogy a vérprofikat is megté-
vesztõ, összetett csalási eljá-
rásokat dolgoznak ki. Saj-
nos, a netezés hétköznapjai-
hoz tartozik, hogy nemcsak
a személyi számítógépeiken
békésen szörfölõk, de a biz-
tonságtechnikailag legjob-
ban védett intézmények
„bombabiztos” gépei és há-
lózatai is csúfosan felsülnek
egy-egy rosszindulatú táma-
dás hatására. Az Egyesült

Államokban például már a
katonai stratégia szintjén
foglalkoznak a jelenséggel: a
kibertámadást ugyanolyan
fenyegetésként értékelik és
kezelik, mint a fegyveres tá-
madásokat. A Fehér Ház
számára a kibertámadás jo-
gilag háborús cselekmény-
nek minõsül, s mint ilyen,
fegyveres megtorlással lehet
rá válaszolni. Az érem másik
oldala viszont az, hogy a
banditák anonimitásának
felgöngyölítése, valamint a
támadás bizonyítása ritkán
kivitelezhetõ. 

A nemzetközi cyberhack-
helyzet fokozódik. Február-

ban ismeretlen tettesek törték
fel a New York-i tõzsde infor-
mációs szolgáltatását, április-
ban a Sony online szolgálta-
tásainak egyik alkalmazás-
szerverére bejutva több mint
százmillió felhasználó sze-

mélyes adatát lopták el isme-
retlen tettesek, májusban kí-
nai hackerek olajipari óriás-
cégekhez törtek be. Ezt kö-
vette júniusban a Sony újabb
két feltörése, majd a japán
SEGA játékkiadó adatbázi-

sából tulajdonították el hack-
erek 1,3 millió felhasználó
adatát.

A nevetõ harmadik?

Szerencsére azonban nem
mindig pénzügyi vagy gazda-
sági érdek áll a támadások
hátterében, van példa figye-
lemfelkeltés céljából elköve-
tett „látványhekkelésre” is.
Jelenleg két látvány-hacker-
csoportosulás, az Anony-
mous és a Lulz Security tevé-
kenysége borzolja a kedélye-
ket. Ezen tömörülések ideo-
lógiai indíttatásból támad-
nak: a szólás- és információ-
szabadság mellett állnak ki, a
szcientológiai egyház ellen
emelnek szót, vagy népszerû
online szolgáltatások, szerve-
zetek, cégek ellen lépnek fel. 

A hackeraktivitások igazi
haszonélvezõi azonban a biz-
tonságtechnikai cégek, akik a
„rossz” elleni harcból élnek.
Ugyanakkor jól járnak azok
a komolyabb kalózcsoporto-
sulások is, amelyeknek ügy-
ködéseirõl ezáltal elterelõdik
a figyelem.

Röviden

Országelsõ a Nokia

Mintegy másfél milliárd
eurós üzleti mérlegével a
Nokia nemeszsuki üzeme bi-
zonyult tavaly a legnagyobb-
nak a hazai internet- és tele-
kommunikációs készüléke-
ket gyártók szektorában –
derült ki a Ziarul Financiar
elõzetes piackutatásából. Az
országos lista második he-
lyezettje 130 millió eurós
forgalommal a svéd Ericsson,
harmadik pedig 86,6 milliós
üzleti mutatókkal a francia
Alcatel Lucent lett.

Romániában az iPad2

Péntek óta hivatalosan is
kapható a romániai üzletek-
ben az iPad 2 táblagép – je-
lentette be az amerikai cég
exkluzív Romániai forgal-
mazója, az Apcom. A ké-
szülék 2500 lejért rendelhetõ
meg a hazai online kereske-
désben, a legdrágább verzió
3800 lejért kapható. Az iPad
2-t március második felében
indították útjára az Ameri-
kai Egyesült Államokban.

Tûzróka 5.0

Megjelent a Mozilla Alapít-
vány Firefox webböngészõ-
jének legújabb, 5-ös verzió-
ja. A programozók elsõsor-
ban a már korábban meglé-
võ funkciók javításán dol-
goztak, így a böngészõ
memóriafelhasználását, a
HTML5-támogatást, vala-
mint a Javascript-motort op-
timalizálták. A Mozilla ko-
rábbi ütemterve alapján a
Firefox verziószámozásának
változása a jövõben a
Chrome-hoz fog igazodni, a
böngészõk számozása
ugyanis a Google gyakorlatá-
nak köszönhetõen már mar-
ketingértékkel is bír.

Karcsúsított a Skype

A Skype több vezetõ beosz-
tásban lévõ alkalmazottját
is elbocsátotta azelõtt, hogy
a Microsoft felvásárolta vol-
na a céget, mivel így csök-
kent a távozóknak fizetendõ
végkielégítés összege –  tud-
ta meg a Businessweek. A
Skype fúziót követõ terveirõl
egyébként már tudni lehet,
hogy a VOIP szoftvert hoz-
zákapcsolják a meglévõ
szolgáltatásokhoz: az
Outlook levelezõhöz, az
Xbox játékkonzolhoz, és a
Windows-mobilokhoz.   

Gombok nélküli telefon 

A Nokia Connection konfe-
rencián mutatta be a finn
gyártó legújabb okostelefon-
ját, a gomb nélküli N9-et. A
MeeGo 1.2-es mobiloperáci-
ós rendszerrel bíró készülék
3.9 hüvelykes AMOLED ki-
jelzõvel, nyolc megapixeles
kamerával, Bluetooth-al,
WiFi-vel, GPS-el és 1 Giga-
hertzes ARM Cortex-A8
alapú processzorral rendel-
kezik. A 135 grammot nyo-
mó, három színben kapható
telefon akkumulátora 4,5
óra videózást, 50 óra zene-
hallgatást és 11 óra beszélge-
tést tesz lehetõvé.   

Az amerikai szövetségi nyomozóhivatal
(FBI) és a Scotland Yard együttmûködé-
sében Angliában sikerült a minap letar-
tóztatni a Lulz Security egyik állítólagos
meghatározó tagját, egy 19 éves fiút. A
feltételezések szerint a csoportnak köze
volt a Sony adatbázisának feltöréséhez,
továbbá olyan online játékok elleni táma-
dásokhoz, mint az Eve Online vagy a

Minecraft. Ezen kívül állítólag az ameri-
kai titkosszolgálat (CIA) és az amerikai
szenátus adatai között is turkáltak. A
pletykák szerint a LulzSec-et az
Anonymous hackercsoportosulásból ki-
vált tagok alapították – a két platform
amúgy nemrég háborút indított egymás
ellen, azzal fenyegetõzve, hogy feladják
egymást a nyomozóhatóságoknak. 

Meglékelt adatfúrók 

„A hackerek már a spájzban vannak”. Az adathalászok támadásaira mindig résen kell lenni

T. L.

Hálózatra kapcsolt in-
formációs társadalmunk

szélesedésével, az eddig
nem ismert virtuális terüle-
tek meghódításával új, ed-
dig nem ismert veszélyforrá-
sokkal is szembe kell néz-
nünk – legyen szó akár
internetes vásárlásról, e-
banking tevékenységrõl
vagy egyszerû böngészésrõl.
Apró lépésekkel mi is tehe-
tünk annak érdekében, hogy
napi információszipkázá-
sunk biztonságosabbá vál-
jon, és ne essünk adathalá-
szok áldozatává.

1. Lehetõleg ne használ-
junk nem hivatalos helyrõl
származó kalózszoftvere-
ket, ezek ugyanis gyakorta
képeznek biztonsági kocká-
zatot. Bizonyos fizetõs
szoftverek feltört változatá-
ba vagy azok crackjébe elõ-
szeretettel helyeznek el úgy-
nevezett spyware (kém)
programokat, amelyek sze-
mélyes adataink után szag-
lászhatnak. A feltört, nem
jogtiszta programok számos
további kockázatot jelent-
hetnek: biztonsági rések
megnyílásával olyan spam-
netek vagy botnetek akarat-
lan láncszemévé válhatunk
amelyek kéretlen levelek ez-
reit küldik ki naponta, vagy
összehangolt terheléses tá-
madás aprócska fogaskere-

kévé változtathatják gépün-
ket, mindezt a tudtunk nél-
kül. Egy tapasztalatlan fel-
használó ebbõl csak annyit
észlel, hogy a gép lassúbb a
korábbinál. A gép hirtelen
bekövetkezett nagyarányú
lassulása mindig megala-
pozza a fertõzés gyanúját.

2. Amennyiben operációs
rendszerünk jogtiszta Win-
dows vagy, mondjuk, egy
ingyenes Linux-disztribú-
ció, mindig legyen gondunk
a rendszer és elemeinek mi-
hamarabbi frissítésére – ter-
mészetesen csak a megfelelõ
biztonsági másolatok elké-
szítése után. Tartsuk frissen
szoftvereinket, böngészõn-
ket, ezáltal „befoltozhatjuk”
a szoftverek idõközben felfe-
dezett biztonsági réseit, hiá-
nyosságait, gyenge pontjait.

3. Új számítógépünk bir-
tokbavételekor elsõ és leg-
fontosabb teendõnk az úgy-
nevezett Tûzfal (Firewall)
program telepítése, amely
segítségével a különbözõ
szoftvereink ki- és bejövõ
adatforgalmát szabályozhat-
juk, szûrhetjük, biztonságo-
sabbá téve az adatáramlást. 

4. Mindenképp használ-
junk vírusirtó és spyware-
irtó szoftvereket, amelyek
az esetleges fertõzések fel-
fedezésében és hatástalaní-
tásában lehetnek segítsé-
günkre.  

5. E-mailezés esetén ke-

zeljük körültekintõen a kü-
lönbözõ csatolmányokat: az
ismerõsöktõl kapott külde-
mények is lehetnek fertõzöt-
tek. (Gyakori trükk az is,
hogy a fertõzött tartalom
egy általunk jól ismert e-
mail címrõl érkezik, feladó-
ja azonban mégis idegen.) A
gyanús elnevezésû, futtatha-
tó kiterjesztésû, nem várt és
nem megbeszélt, de korábbi
egyeztetésre hivatkozó eset-
leg idegen nyelvû levelek és
csatolmányai mindig gyanú-
sak. Lehetõleg mindig
vírusellenõrizzük a csatol-
mányokat megnyitásuk
elõtt. Szintén legyünk kö-
rültekintõek az e-mailben
küldözgetett linkek megnyi-
tásakor, ezek is számtalan
veszély és fertõzés forrását
jelenthetik.

6. Lehetõleg csak megbíz-
ható forrásokból töltsünk le
szoftvereket.  

7. Nagyobb baj esetén for-
duljunk szakemberhez, mie-
lõtt fontos adatainkat lop-
nák el vagy semmisítenék
meg.

8. Végezetül ne feledjük
az internetes kommuniká-
ció egyik alapszabályát:
amit levelezéskor, chate-
léskor vagy böngészõnkbe
bepötyögünk, az bármikor
harmadik fél birtokába ke-
rülhet, így ennek tudatában
és ezt szem elõtt tartva kom-
munikáljunk. 

Védd magad a kibertérben

A hívatlan háló-vendég

ÚMSZ

Érintésalapú kezelõrend-
szert fejlesztett ki Ralph

Hollis, a Carnegie Mellon
egyetem Robotikai Intézeté-
nek professzora, hogy jóval
valósághûbb felhasználói él-
ményhez juthassanak a virtu-
ális világokban járók – írta az
oktatási intézmény beszámo-
lójára hivatkozva a hvg.hu. 

A legtöbb hasonló eszköz-
zel ellentétben, Hollis fejlesz-
tése nem motorokat és egyéb
mechanikai megoldásokat
használ az érintés, tapintás
reprodukálására. Ehelyett
egyetlen mozgó alkatrészt és
úgynevezett mágneses levitá-
ciót alkalmaz az érzetek fel-
idézésére. A felhasználók en-
nek köszönhetõen a külön-
bözõ anyagok textúráját, il-
letve a pozíciójuk legkisebb
változását is érzékelhetik, mi-
vel a készülék igen gyorsan
reagál a mozdulatokra. 

Hollis és csapata már több

mint tíz éve dolgozott az esz-
közön, 1997-ben építettek
egy mûködõ prototípust,
amelyet a National Science
Alapítvány 300 ezer dolláros
támogatásának köszönhetõ-
en tökéletesítettek, fejlesztet-
ték a készülék ergonómiáját
és csökkentették a gyártási
költségeket. Az eszközbõl el-
készítettek tíz mûködõ mo-
dellt, amelyekbõl hatot a té-
mában kutatásokat végzõ in-
tézmények – Harvard, Stan-
ford, Purdue, Cornell, Uni-
versity of Utah, University of
British Columbia – kapnak
meg. A tapintást reprodukáló
felhasználói csatolófelületek-
nek fontos szerepe lehet a
mérnöki tudományok, a
dizájn, a szórakoztatás, a tá-
volról mûködtetett rendsze-
rek és robotok, valamint az
orvosi és fogorvosi gyógy-
ászat terén. A kutatók szerint
azonban az ilyen eszközök
teljes potenciálja még feltá-
rásra vár. 

Tapinthatóvá válnak 
az internettartalmak

Egy amerikai egyetem kutatói által 
kifejlesztett számítógépes kezelõ-
szerkezet segítségével a felhasználók
nemcsak a szemükkel és a fülükkel 
tapasztalhatják meg a virtuális kör-
nyezeteket, de a tapintás is lehetõvé
válik számukra. 



ÚMSZTÁRSADALOM2011. június 27., hétfõ   www.maszol.ro 7

HIRDETÉS

Parászka Boróka

Rendhagyó falurombolás
helyszíne volt a hét végén

Hidegvölgy, a festõi környe-
zetben, a legszebb és leg-
újabb kertvárosi negyedek tõ-
szomszédságában található
marosvásárhelyi roma gettó.
A negyed szélén több, kis-
gyermekes családok által la-
kott házat tüntettek el a föld
felszínérõl a közösségi rend-
õrség munkatársai. Sokan vi-
tatják, mi áll a példátlan ak-
ció mögött, mert a negyed kí-
vülrõl rendezettnek látszik.
A megyei önkormányzat
„színes, széles vásznú” rek-
lámfeliratokkal kerítette kör-
be a Hidegvölgyet, üzeneteik
a roma integráció fontossá-
gára hívják fel a figyelmet, a
paravánok mögül pedig kor-
szerû szociális lakások buk-
kannak ki: a marosvásárhelyi
polgármesteri hivatal „példa-
értékû” szociális gondosko-
dásának jelképévé vált ez a
körzet.

A „primár” emberei

A rendkívül tetszetõs szo-
ciális lakások árnyékában
azonban többen apró, hul-
ladékfából, papírból és ron-
gyokból tákolt viskókban él-
nek. A viskólakók – többnyi-
re asszonyok, öregek és gye-
rekek – kiabálva menekültek
pénteken az önkormányzat
buldózerei elõl. 

„Csak az lakhat rendes
házakban, akiknek van pat-
ronja” – magyarázza az
ÚMSZ kérdésére az egyik
idõs roma, akinek háza még
áll, de úgy tudja, a hét elején
õt is kilakoltatják. „Tudja, itt
sokan adnak kölcsönt – foly-
tatja –, és aki fizet, és jóban
van a patronokkal, az mehet
a rendes házba, aki meg
nem tud fizetni, az itt lakik a
Hidegvölgy szélén.”  

A hetven év körüli férfi
szavait Costea Tibor cáfolja.

A jól öltözött, láthatólag jól
szituált (aranyláncokkal dú-
san felékszerezett) roma férfi
önkormányzati megbízott-
ként lép fel, és állítja: a
kilakoltatottaknak azért kell
menniük, mert nem rendel-
keznek marosvásárhelyi ál-
landó lakcímmel, és mert
nem tartják be a közösségi
szabályokat. „Én már szám-
talanszor szóltam, hogy ne
csináljanak mucskosságot. A
primár jó ember, én megér-
tem, hogy el akarja takaríta-

ni ezeket, mert nincs mit ve-
lük kezdetni, itt legeltetik az
állataikat, szétdobálják a sze-
metet. Mindenki menjen ha-
za, ahova akar, mindenkinek
meg an a maga primárja, és
egyezkedjen vele” – mondta
a megbízott. 

„Jézus nevében”

„Hova menjünk, tessék
megnézni, hol maradtam há-
rom gyerekkel” – vette át a
szót Gábor Zsuzsanna, aki

két, egy-két év körüli gyer-
mekével és hathetes csecse-
mõjével fólialapok közé hú-
zódva vészelte át a rendkívül
viharos júniusi hétvégét.
„Nincs ahova menjünk, én is
itt születtem, a gyerekeim is,
hova vigyem õket?” – kér-
dezte az asszony, de nem
tudta befejezni a mondaniva-
lóját, mert a helyi pünkös-
dista szervezet képviselõje
vette át tõle a szót. „Tessék
nézni, én milyen házat épí-
tettem” – mutatta a roma te-
lep aljára épített, emeletes,
úszómedencés ingatlant a
férfi, majd hozzátette, Jézus
is megmondta, „aki nem
dolgozik, ne is egyék”.  Sza-
vait nemtetszéssel fogadták
az otthon nélkül maradt ro-
mák: azt kiabálták, õ az
egyik „patron”, ezért ilyen
jómódú.

Szavazatokra hajtanak?

Koreck Mária, a Divers
Egyesület elnöke, emberjogi
aktivista évek óta követi a ne-
gyedben élõk sorsát. Lapunk
megkeresésére úgy fogalma-
zott: „a legsúlyosabb folya-
matok” zajlanak a Hideg-
völgyben, mert itt az uzsora-
kamat foglyai a legszegé-
nyebbek, akiket a telepen, il-
legális hitelezésbõl élõk zsa-
rolnak. A lerombolt házak-
ban lakók ottjártunkkor meg-
erõsítették: úgy tudják, hogy
az uzsorások közül többen

együttmûködnek a helyi ön-
kormányzattal, õk döntenek
arról, kik lakhatnak a szociá-
lis lakásokban, kik dolgoz-
hatnak a köztisztasági válla-
latnál és rendelkezhetnek
rendszeres havi jövedelem-
mel. Akik nem tudnak vagy
nem akarnak fizetni – az
idõsek, a csonka családban
élõ nõk és gyerekek –, a ne-
gyed szélén találják magu-
kat, és így mint „beilleszked-
ni nem tudókat”, a kilakol-
tatás várja õket. Koreck sze-
rint a polgármesteri hivatal
„taktikusan jár el”, mert
nincs szó tömeges kilakolta-
tásról, így a nemzetközi tör-
vények sem védik a lerom-
bolt viskókban élõket. 

Az önkormányzat közle-
ményben jelezte: már hóna-
pok óta esedékes akció tör-
tént a hét végén, és az érintet-
teket idõben, több rendben
értesítették, volt idejük felké-
szülni. A Hidegvölgy lakói
közül azonban többen úgy
nyilatkoztak: a hét végi akció
tulajdonképpen politikai erõ-
demonstráció, a Demokrata
Liberális Párt (PDL) egykori
szavazóit ugyanis más pártok
is megkörnyékezték. Szerin-
tük Dorin Florea PDL-s pol-
gármester ezzel a hét végi
rombolással üzent: könnyen
a szociálisan tûrt és támoga-
tott Hidegvölgy határain kí-
vül találhatják magukat a
más politikai alakulatokhoz
pártolók. 

Costea Tibor, a „patron” (jobbra) – tartanak tõle a hidegvölgyi otthontalan romák

Viskóháború a romavoksokért?

A szerzõ felvétele

ÚMSZ

Elõzetes letartóztatásba
kerül tegnap az gyer-

gyóalfalusi férfi, akit a köz-
ség volt alpolgármesterének,
Csala Zsoltnak a meggyilko-
lásával gyanúsít az ügyész-
ség. A vádhatóság informá-
ciói szerint a gyilkos fegyver
is elõkerült: egy vadászkara-
bély, amelyre a gyanúsított-
nak, a 32 éves Lõrincz Ró-
bertnek nem volt engedélye.

A nyomozást vezetõ
ügyész, Marius Iacob tájé-
koztatása szerint vagyoni,
illetve szexuális eredetû in-

díték lehet a háttérben. A
vádhatóság tudni véli, hogy
az áldozat és a gyanúsított
sokáig baráti, sõt intim vi-
szonyban volt egymással,
Csala Zsolt szerzett külföldi
munkát Lõrincznek. Pár hó-
nappal a gyilkosság elõtt vi-
szont megromlott a viszo-
nyuk, állítólag néhány árnyi
földterület okozta az ellen-
tétet.

A Szekelyhon.ro úgy tudja,
hogy a gyilkos fegyvert a
gyanúsított házának udvarán
találták meg a nyomozók. A
portál értesülései szerint a
férfi tegnap azt mondta a

csíkszeredai törvényszék bí-
rái elõtt, sajnálja, hogy két
családot tönkretett, és hogy
nem akarta megölni, csak
megijeszteni szándékozta
Csala Zsoltot.

Gheorghe Filip, a Hargita
Megyei Rendõr-felügyelõség
sajtószóvivõje szerint a férfit
a rendõrség fogdájában õr-
zik, jövõ héten pedig folytat-
ják a nyomozást az ügyben.
Várhatóan ugyancsak a jövõ
héten kerül sor a történtek
rekonstruálására is a helyszí-
nen. Az alfalusi férfi 15 és 25
év közötti börtönbüntetést
kaphat a tettéért. 

Elfogták Csala gyilkosát?

Hírösszefoglaló

Ma függesztik ki a nyol-
cadikos záróvizsga végle-

ges eredményeit: a múlt heti
megmérettetés értékelését a
hétvégén tették közzé, azu-
tán, hogy a vizsgabizottságok
döntöttek az óvásokról is. Az
oktatásügyi minisztérium je-
lezte: nem közlik az inter-
neten az összesített országos
adatokat, a megyei tanfel-
ügyelõség hatáskörébe tarto-
zik annak eldöntése, hozzá-
férhetõvé teszik-e a minõsíté-
seket a világhálón, vagy sem.
A szaktárca képviselõi elége-
detten nyilatkoztak azzal

kapcsolatban, hogy a záró-
vizsgák zavartalanul zajlot-
tak, visszaélésekrõl, a meg-
mérettetést befolyásoló rend-
kívüli eseményrõl nem érke-
zett jelentés. Bukarestben hat-
van diák nem jelent meg a
számára kijelölt vizsgaköz-
pontban, de ezt az arányt az
illetékesek elfogadhatónak ta-
lálták. Bár a tételeket mind a
három vizsgatantárgyból (ro-
mánból, magyarból és mate-
matikából) közepes nehézsé-
gûként minõsítették a peda-
gógusok és a vizsgázók egy-
aránt, az már biztosra vehetõ,
hogy például Arad megyében
egyetlen maximális vizsgaát-

lag sem született. Kolozs me-
gyében a megyei tanfelügye-
lõség már tegnap hozzáférhe-
tõvé tette az összesített adato-
kat, ezek szerint itt 7-es és 8-
as átlagot ért el a vizsgázók
zöme. Románból csupán száz
nyolcadikos tanuló vizsgázott
tízesre ebben a régióban, ma-
tematikából pedig csak 93-an
értek el ilyen példás ered-
ményt. Ez a tantárgy volt az
idei záróvizsga „mumusa”: a
legtöbben ötösre vizsgáztak
matematikából. Hétszáz olyan
tanuló fejezte be Kolozs me-
gyében az idén az általános is-
kolát, akiknek a vizsgaátlaga
ötös alatt volt. 

Közzéteszik a nyolcadikosok
záróvizsgájának eredményeit



ÚMSZ

„A Kolozsvár Fõterén
megszervezet sörfeszti-

vál alatt, a Szent Mihály
templom körüli kertet, egy-
kori sírkertet sétaterületként
és mellékhelységként hasz-
nálta több kolozsvári lakos”
– tájékoztatta lapunkat a
Kolozs megyei Ifjúsági Fó-
rum (KIFOR) kolozsvári
szervezete. 

Mint jelezték, a mai nap
során fényképekkel ellátott
kétnyelvû panaszlevelet ik-
tatnak a város polgármesteri
hivatalában. „Az esemény
továbbra is arról tesz tanúbi-
zonyságot, hogy a kolozsvá-

ri polgármesteri hivatal át-
gondolatlanul ad engedélyt
ilyen típusú fesztiválokra, fi-
gyelmen kívül hagyva a té-
ren lévõ mûemlékek épségé-
nek, megóvásának fontossá-
gát” – hangsúlyozza a
KIFOR lapunkhoz eljutta-
tott közleménye. 

A hétvégén az RMDSZ
Kolozs megyei szervezete
hivatalos kérést fogalmazott
meg a kolozsvári polgár-
mesteri hivatal irányába,
amelyben fokozott védelmet
kértek a Mátyás- szoborcso-
port körüli szombaton és
vasárnap szervezett Ursus
Evolution fesztivál idõtar-
tamára. 

A Kolozs megyei szerve-
zet szerint mivel az ingye-
nes programokra nagyszá-
mú közönség látogat a Má-
tyás-szobor fokozott védel-
met igényel. A szervezet
emlékezteti a hivatalt, hogy
az 55-ös és 36-os cikkelyek-
nek megfelelõen a törvény
bünteti a mûemlékek rongá-
lását. 

A Kolozs megyei
RMDSZ azok után fogal-
mazta meg kérését, hogy jú-
nius 18-án, valamint június
19-én megtartott Fagylalt-
fesztivál alatt a Mátyás-szo-
borcsoport védelme nem
volt a megfelelõ módon el-
látva. 
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Farkas István 

„Nagyon örülünk ennek
a díjnak, úgy érezzük,

hogy egy folyamatos minõsé-
get jelöl az, hogy évente ka-
punk valamilyen fontos elis-
merést Kisvárdán” – nyilat-
kozta az ÚMSZ-nek Bocsárdi
László, a Magyar Színházak
XXIII. Kisvárdai Fesztivál-
ján fõdíjas A velencei kalmár
címû színdarab rendezõje. A
sepsiszentgyörgyi Tamási
Áron Színház igazgatója el-
mondta, a darabot Pécsen is
bemutatták, UNITER-díjra
is fel volt terjesztve, „érezhe-
tõ volt, hogy Kisvárdán is dí-
jazni fogják”. „Arra azonban
nem számítottunk, hogy a
legfontosabb díjat hozza el”
– fogalmazott Bocsárdi. A fõ-
díj mellett a Szakács László
Shylock szerepéért a legjobb
alakítás díjában részesült.
„Igazából úgy érzem, hogy
elszakadunk a fesztiváltól.
Megszûnõben van annak leg-
fontosabb funkciója, az,
hogy összehozza a határon
túli magyar színházakat” –
válaszolta az igazgató-rende-
zõ arra a kérdésünkre, hogy
milyen volt Kisvárdán a fesz-
tiválhangulat. 

A marosvásárhelyi Nem-
zeti Színház Tompa Miklós
Társulatának Platonov címû
elõadása a Nemzeti Erõfor-
rás Minisztérium díjában ré-

szesült, Czintos József, a
Szatmárnémeti Északi Szín-
ház Harag György Társula-
tának mûvésze pedig életmû-
díjban. A közönség zsûrije a
székelyudvarhelyi Tomcsa
Sándor Színház Portugál cí-
mû elõadásában játszó Bara-
bás Árpádot díjazta.

Díjesõ Csíkban

„Ez egyértelmûen a sok
befektetett munka elismeré-
se” – kommentálta a Csíki
Játékszín díjait az ÚMSZ-

nek Parászka Miklós, hang-
súlyozva, hogy a szakmai
megbeszéléseken is magasra
értékelték a Victor Ioan
Frunzã által rendezett
közönségdíjas Finitót, amely
további fesztiválmeghíváso-
kat is kapott. „Idén kevesebb
díj került kiosztásra Kis-
várdán, így a mi három dí-
junk még szebben csillog” –
mondta Parászka. Kiemelte,
hogy a szakmai zsûri dönté-
se alapján a csíkszeredai Csí-
ki Játékszín Finito és Csókos
asszony címû elõadásában

nyújtott alakításáért Bene-
dek Ágnes kapta a legígérete-
sebb fiatal színész számára
alapított Teplánszky Kati-dí-
jat, Adriana Grand pedig a
Finito látványvilágáért dísz-
let- és jelmeztervezõi díjat
kapott. „A mi két elõadá-
sunk képviselt egy olyan
szemléletet, amely szerint a
mûvészszínházat és a szóra-
koztató színházat minél kö-
zelebb kell hozni egymás-
hoz, hogy a két színházi lá-
tásmód minél inkább egy-
másra tevõdjön. Az, hogy

mindkét darabunkat (Csókos
asszony és Finitó – szerk. megj.)
díjazták ennek a szemlélet-
nek az elismerését is jelent-
heti” – fogalmazott Pa-
rászka, aki szerint színes volt
az idei kisvárdai kínálat, és
bár érezhetõen nehéz anyagi
helyzetben vannak a színhá-
zak, ez nem látszik az elõ-
adások minõségén.

Szõcs nem konzultált

Amint arról lapunkban be-
számoltunk, Szõcs Géza kul-
túráért felelõs államtitkár ke-
rekasztal-beszélgetésre hívta
a határon túli színházak ve-
zetõit, a szombatra tervezett
találkozó azonban a kínai
miniszterelnök budapesti lá-
togatása miatt elmaradt.
Parászka Miklóstól megtud-
tuk, a határon túli magyar hi-
vatásos színházak jelenérõl
és jövõjérõl tervezett szakmai
megbeszélést õszre halasztot-
ták. „Pedig nagyon készül-
tünk erre a találkozóra,
ugyanis felgyûlt a mondani-
valónk” – fogalmazott la-
punknak az igazgató-rende-
zõ. Parászka elmondása sze-
rint a legnagyobb gond a tá-
mogatási rendszer áttekint-
hetõségével van. „Hiányzik a
hosszú távú stratégiák konk-
rét átlátása. Nem tudjuk,
hogy merre tartunk” – hang-
súlyozta. 

www.maszol.ro   2011. június 27., hétfõ

Székely siker Kisvárdán 

HIRDETÉS

A szentgyörgyiek A velencei kalmár címû elõadása a negatív kritikák ellenére fõdíjas lett Kisvárdán

HIRDETÉS

Sike Lajos

„Sokkal korábban meg
kellett volna kapnia Fá-

tyol Rudolfnak ezt az elis-
merést, ugyanis rendkívül
kivételes személy. A zene
nagykövete, aki nagyon so-
kat tett a zenemûvészetért, a
zeneszeretõ közösségért” –
ezeknek a szavaknak a kísé-
retében adta át tegnap este a
nagykárolyi Szõlõs Fogadó-
ban Kelemen Hunor kultu-
rális és örökségvédelmi mi-
niszter a kulturális érdem-
rend lovagkeresztjét Fátyol
Rudolf hegedûmûvésznek,
a szatmárnémeti Dinu Li-
patti Filharmónia igazgató-
jának. Az RMDSZ szövet-
ségi elnöke hangsúlyozta:
Fátyol Rudolf külön érde-
me, hogy „külföld nem tud-
ta elcsábítani, pedig több-
ször is próbálkoztak már, de
õ mindig hû maradt szülõ-
földjéhez”. A hegedûmû-
vész a kulturális érdemrend
lovagkeresztje mellett egy
másik elismerésben is része-
sült, tíz évvel mestere, Ruha
István után Nagykároly
díszpolgárává választották.
Fátyol Rudolfot Visnyai
Csaba zenetanár méltatta,
hangsúlyozva zenepedagó-
giai tevékenységét, azt,
hogy a templomi- és iskola-
hangversenyek által „kivitte
a zenét a közönséghez”. 

Kitüntetés

Fátyol Rudolf

zenésznek

Testõrök Mátyás királynak?
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Röviden

S. M. L.

„Arra van-e ítélve egy vidéki
térség, hogy a fejlõdés tekinte-

tében mindig fáziskésében le-
gyen, mindig felzárkózási gond-
jai legyenek? Mindig csak a fel-
halmozott lemaradások behozá-
sával kell foglalkoznia, vagy vol-
na lehetõség más forgatókönyvre
is? Van-e a vidéki térségnek olyan
kitörési lehetõsége, amely elébe
megy a várható folyamatoknak?”
Ezeket a kérdéseket teszi fel a
Sapientia – Erdélyi Magyar Tu-
dományegyetem csíkszeredai
Mûszaki és Társadalomtudomá-
nyi Karának új kiadványa, az Au-
la elsõ számának vezércikkében
Biró A. Zoltán egyetemi oktató, a
kiadvány felelõs szerkesztõje. 

Regionális 
elkötelezettség

A vezércikkíró szerint a vidéki
térségek számára a kitörési pont
a felsõfokú képzéshez kapcsoló-
dik. „Olyan egyetemhez, amely
nem követi, hanem úgymond
húzza maga után a vidéki térsé-
get. Olyan egyetemhez, amely a
térség számára egyfajta moderni-
zációs hajtóerõként mûködik” –
fogalmaz dr. Biró A. Zoltán, aki
a székelyföldi térség és a Sa-
pientia egyetem viszonylatában
újabb kérdéseket vet fel. „Egyfe-
lõl az a kérdés, hogy maga az
egyetem miként tekint a térségre,
másfelõl pedig, hogy miként te-
kint a térség (még pontosabban a
szélesebben vett térségi elit) az
egyetemre?” Szintén aktuális
problémaként említi a szerzõ az
egyetemek „regionális elkötele-
zettségének” szükségességét,
amelynek kialakítása révén a kis,
vidéki felsõoktatási intézmények
– mint amilyen a Sapientia is –

valamiféle „interfészszerepet”
vállalnak a térségi intézmények
és a társadalmi szereplõk vi-
szonylatában. 

Interjú, hír, elõzetes

Az Aula elsõ számában interjú
is olvasható dr. Lányi Szabolcs
professzorral, a csíkszeredai Sa-
pientia alapító dékánjával, a Mû-
szaki és Társadalomtudományi
Tanszék vezetõjével. Lányi pro-
fesszor kifejti: az induláskor sok-
kal nagyobb volt az egyes szemé-
lyek szerepe, mint jelenleg. „Ma
már csak itt Csíkszeredában kö-
zel száz oktató-kutató kolléga
közös munkája határozza meg

az intézmény mûködését. S ter-
mészetesen a hallgatók, akik ide
jönnek tanulni, akik évrõl évre a
Sapientiát választják. Nem volt
könnyû, sok munka volt, az in-
tézményépítés már csak ilyen” –
idézi fel az egyetem indulásának
idõszakát az alapító dékán.

Emellett az Aula induló száma
hírt ad a Sapientia TV-stúdiójának
beindításáról is, amely a Csíki TV-
vel partnerségben mûködik, és
mûsorait ennek csatornáján lehet
követni, heti egy alkalommal,
kedden este, Sapientia Magazin
címmel. Mint megtudhatjuk, a
Csíki TV munkatársai szakmai tá-
mogatással is segítették a Sa-
pientia Stúdió indulását; elsõ mû-

sora az egyetem professzoraival
készített interjúsorozat volt (a dr.
Lányi Szabolcs és dr. Bodó Juli-
anna professzorokkal készített in-
terjút közli az Aula is), majd ma-
gazinmûsorral is jelentkezett. 

Az egyetemista lap beszámol
egy multimédiás nemzetközi
konferenciáról is, amelyet Csík-
szeredában szervezett a Sapien-
tia, illetve elõzetes olvasható a
III. PR Nyári Egyetemrõl, ame-
lyet az egyetem közösen szervez
a Magyar Public Relation Szövet-
séggel, július 11–17 között, szin-
tén Csíkszeredában. Diákok írá-
sai mellett részletes 2011-es felvé-
teli-tájékoztató is található az Au-
la elsõ számának hasábjain. 
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Nyolcvanhárom éves korá-
ban Los Angelesben elhunyt

Peter Falk filmszínész, akinek
legismertebb szerepe a legendás
Columbo hadnagy megszemé-
lyesítése volt. Peter Falk 1927.
szeptember 16-án született New
Yorkban, egyik szemét három-
éves korában veszítette el rákbe-
tegség következtében, ennek he-
lyén üvegszemet viselt. 1955-ben
már a Broadway-n szerepelt, de
elsõ filmszínészi próbálkozásai
kudarccal végzõdtek. Kezdetben

még szerzõdést sem kapott, a Co-
lumbia stúdióból például így rúg-
ták ki: „ennyi pénzért kétszemû
színészt is kapunk”. Végül mégis
kamera elé engedték, 1968-ban
osztották rá az egész pályafutását
meghatározó Columbo tévésoro-
zat címszerepét. A gyilkossági
osztály szórakozott, kócos nyo-
mozó hadnagyának legfõbb véd-
jegye a gyûrött ballonkabát volt,
szájában mindig szivar fityegett,
járása lassú volt, kocsija vihar-
vert és mindig elromlott. Falk a
szerepért négy alkalommal kap-
ta meg az Emmy, egyszer pedig
az Arany Glóbusz-díjat. A leg-
nevesebb rendezõkkel forgatott.
John Cassavetes-szel készítette a
Férjek és az Egy hatás alatt álló nõ
címû drámát, Wim Wenders-
szel a Berlin felett az ég és a Távol
és mégis közel címû filmeket,
Robert Altman A játékosában
magát alakítva improvizált. Ezt
követte a Neil Simon darabjából
készült Napsugár fiúk címû vígjá-
ték Woody Allennel, a Vitatha-
tatlan címû akciófilm, hangját
adta a Cápamese címû animációs
filmhez, utolsó munkája a Next –
A holnap a múlté címû thriller
volt. 1972-ben Tony-díjat kapott
Neil Simon A 88. utca foglya cí-
mû színmûvében nyújtott alakí-
tásért. 

Sztársarok

A hatékonyabb reklámoztatás miatt számta-
lan keresõmotor illetve közösségi oldal szer-
vere rögzíti az egyes netezõk gépelgetéseit
kattintgatásait, így a további keresések so-
rán személyre szabottabb tartalom jelenik
majd meg a képernyõkön. Ez egyfelõl hasz-
nos, mert könnyebben megleljük majd az ér-
deklõdési körünkbe illõ dolgokat, ám ugyan-
akkor hordozza annak a veszélyét is, hogy a
webet böngészõ ember mintegy bezáródjék
saját egyéniségébe. Ennek viszont lehet elõ-
nye is, hiszen az önmagunkkal való önkén-
telen foglalatosság akár saját motivációink,
elveink eredetének tudatosításában is segítsé-
günkre lehet – és ez olyan tevékenység, amit
nem lehet túlzásba vinni. Tehát akaratlanul
is „információs niche”-ekbe zárkózhatunk,
de ott legalább teljesebben lehetünk önma-
gunk. És talán ez az, amit el kell érni az
emberiségnek: megtanulni önmagát keresni
a világban. 

(prier)

Kettõs tükör 

Szavazógép

Illegalitásban élõ Pulitzer-díjas

José Antonio Vargas, a The Washington
Post címû amerikai lap egy volt munkatár-
sa, Pulitzer-díjas tudósítója felfedte, hogy
csaknem húsz éve illegálisan él az Egye-
sült Államokban. A Fülöp-szigetekrõl szár-
mazó José Antonio Vargas tizenkét eszten-
dõsen érkezett az Egyesült Államokba,
gondosan õrzött titkát a The New York Ti-
mes Magazine-ban adta közre. „Az elmúlt
14 év alatt kijártam az iskolát, és befejez-
tem egy egyetemet, újságírói karriert épí-
tettem fel, és interjút készítettem az ország
néhány legismertebb emberével – írta cik-
kében Vargas. – De máig olyan valaki va-
gyok, akinek nincsenek érvényes papírjai.
Ez pedig azt jelenti, hogy egy másik való-
ságban élek”. Vargas a Virginia Tech mû-
szaki egyetem campusában 2007-ben tör-
tént mészárlásról szóló tudósításáért kapta
meg a Pulitzer-díjat. 

Aula: a Sapientia lapja
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Beválni látszik az olvasói „jóslat”

Az Új Magyar Szó olvasóinak beválhat a ki-
sebbségi törvényt érintõ „jóslata” – a jog-
szabályt ebben az ülésszakban aligha fogad-
ja már el a parlament. A maszol.ro szavazó-
gépén feltett legutóbbi kérdésünkre (Lát-e esé-
lyt arra, hogy a parlament június végéig elfogad-
ja a kisebbségi törvényt?) válaszoló olvasóink
99 százaléka volt azon a véleményen, hogy
ebben a hónapban már nem fogja elfogadni
a kisebbségi törvényt a parlament.

E heti kérdésünk: Ön szerint jó döntés volt az
RMDSZ részérõl a kormányon maradás?
1. Igen.
2. Nem.
3. Nem tudom.

Elhunyt Peter Falk Hírösszefoglaló

A német Guano Apes zene-
kar lesz a Tuborg Green Fest

Félsziget elsõ napján, augusztus
25-én a sztárfellépõ. Az emb-
lematikus crossover zenekar el-
sõ erdélyi fellépésére készül,
miután 2009-ben a bukaresti
Tuborg Green Festen lépett fel.
Szintén a rockerek örvendhet-
nek a kolozsvári Grimusnak,
akik a fesztivál második napján
mutatják be az Európában már
szeptemberben, Romániában

pedig októberben megjelenõ új
lemezüket, az Egrettát. Nem
csak a rockerek kedvencei lesz-
nek jelen a fesztiválon – a koráb-
ban bejelentett Nick Warren,
Tiga vagy Borgore mellé csatla-
kozik a Reality Engine, a Stereo
Palma, a ªuie Paparude és a
R.O.A. (Rise of Artificial). A
New York-i zenei avantgárdhoz
tartozó Reality Engine trió az
elektronikus ütemeket egy látvá-
nyos holografikus show-val hoz-
ta össze, az eredmény pedig lát-
ható zene és hallható képek. 

Guano Apes a Félszigeten

Megjelent a Sapientia csíkszeredai Mûszaki és Társadalomtudományi Karának új kiadványa, az Aula elsõ száma

Peter Falk, alias Columbo, a nyomozó 



8.05 Magyar elsők
8.30 Híradó - Reggel
8.40 Család-barát
9.40 Főzés? Gyerekjáték!
9.45 Kicsi Maciusz király
10.00 A dzsungel könyve
10.40 Szelek szárnyán
(kan. sor.) (ism.)
11.30 25. szélességi fok
Délre (sor.)
12.30 Kívánságkosár
15.00 Híradó
15.15 Térkép
16.00 Csellengők (ism.)
16.25 Dűlők szolgái
16.45 VIII. Gizella Kupa
Táncverseny 
- Veszprém 2011.
17.15 Egy kákávé rendel!
18.05 Daktari 
(am. kaland sor.)
19.00 Híradó
19.35 Mese
20.05 Szelek szárnyán
(kan. sor.)
21.00 Híradó
21.10 Sporthírek
21.20 Közbeszéd
22.00 Eszter hagyatéka
(magyar filmdráma,
2008)
23.30 Dunasport
23.35 Hadzs Abbasz
feleségei (dok. f.)

0.25 Sc.Art 
- A jól temperált 
univerzum
1.40 Az Alef labirintusa
(filmetűd)

8.05 Teleshop 11.10 Vén
csajok klubja (amerikai
vígjáték) 12.50 Az élet
ára (francia film) 14.40
Szeretném, ha szeretnél
(am.-német romantikus
vígjáték) 16.40 Tüzes hó
(am. katasztrófa film)
18.25 Padlógáz (német-
lux. akció-vígjáték, 2004)
20.05 A szerelem erejével
(am. rom. dráma, 1991)
22.15 Rabló-pandúr (olasz
akció-vígjáték, 1982) 0.10
Süthetjük (am. vígjáték,
2006)

7.30 Reggeli kávé 10.00
Családi történet (török
sorozat) 12.30 Kanal-D Hí-
rek 13.15 Légy az enyém
15.00 Teleshopping 15.15
A sors kezében (török
sorozat) 16.45 Célpont-
ban 18.45 A nap híre
19.00 Kanal-D Hírek
20.00 Nevetés 20.30
Szerelem és büntetés (tö-
rök sorozat) 22.30 A szü-
lők pénzén – reality show
0.00 Reaper - Démonirtók
(sorozat) 1.00 Kanal-D Hí-
rek (ismétlés)

7.00 Napraforgó 9.00 Pi-
actér 16.00 Délutáni Hír-
adó 16.15 Piactér ism.
16.35 Kárpát Expressz
17.00 Átjáró 17.30 Dél-
utáni Híradó 17.40 Izelítő
18.50 Egészséges percek
18.00 Reggeli terefere
18.30 Híradó 19.00 Erdé-
lyi Kávéház 19.30 Esti
Híradó 20.00 Vigh Emese:
Haza a magasban: Domo-
kos Géza -portréfilm
20.40 Zene 21.00 Met-
szet 21.30 Híradó 22.00
Átjáró

8.00 Analia másik arca
(sorozat) 9.30 Csak a sze-
relem (román sorozat)
12.45 Szerelem és tisztes-
ség (sorozat) 14.15 Clase
406 (sorozat) 15.30 A
csaló (sorozat) 16.30 Igaz
történetek 17.30 Vad szív
(sorozat) 18.30 Bella
Calamidades (sorozat)
19.30 Teresa (mexikói so-
rozat) 20.30 Kassandra
(venez. sorozat) 22.00 Éj-
szakai történetek 22.30
Auróra (amerikai sorozat)
23.30 Clase 406 (sorozat)
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TV2, 13.40
Meghurcolt ártatlanság

Agatha Christie regé-
nyéből készült film.
A paleontológus, Dr.
Arthur Calgary ellá-
togat az Argyle csa-
ládhoz, mert egy vé-
letlen folytán hozzá-
került Jack Argyle
notesze, és szeretné
visszajuttatni a jo-
gos tulajdonosnak.
Időközben azonban
kivégezték a férfit fe-
lesége meggyilkolá-
sáért. Dr. Calgary
úgy véli, kezében
van a bizonyíték a
férfi ártatlanságára?

Pro Tv, 20.30 
Dr. Dolittle 2.

Dolittle, aki érti az állatok beszédét, ismét kénytelen állatok
és emberek között tolmácsolni. Egy nap ugyanis állati kül-
döttség érkezik hozzá: meg kell mentenie az erdőt. Az erdőt
azonban csak úgy óvhatja meg, ha megházasít egy medvét,
akinek választottja hamburgerfüggő, megnevel egy pimasz
kutyát, kijózanít egy piás majmot és megvigasztal egy szere-
tő nélkül maradt teknősbékát.

DUNA Tv, 22.00
Eszter hagyatéka

A II. világháború előtti pillanatokban, a festői Badacsonyban
játszódó történet címszereplője a korosodó Eszter, aki húsz
éve várja régi szerelmét, hogy tisztázzák lezáratlan kapcso-
latukat. Eszter a hosszú évtizedek alatt belesavanyodott a
bánatba és a várakozásba, egyetlen társa a család idős ház-
vezetőnője. Lajos, a régóta várt férfi, egyszer csak táviratot
küld, hogy másnap érkezik.

DUNA TV

KANAL D ETV

m1 RTL KLUB HÍR TV
5.10 Kerekek és lépések
5.50 Együtt
6.20 Hajnali gondolatok
6.23 Kárpát Expressz
6.50 Ma Reggel
Közéleti műsor
Benne: Híradó, s
porthírek, időjárásjelentés
9.00 Közvetítés 
a parlament üléséről
17.00 Magyar évszázadok
17.20 Domovina
17.50 Múzeumtúra 
- Az Invalidusok
18.15 Magyar pop
19.15 1100 év 
Európa közepén
19.40 Janosch álommeséi
(anim. sor.)
20.10 Robbie, a fóka 
(német sor.)
21.00 Híradó este
21.25 Sporthírek
21.30 Mindentudás 
Egyeteme 2.0
22.25 A Silla 
királyság ékköve 
(dél-kor. sor.)
23.25 Záróra 
- Baritz Sarolta Laura
0.15 India 
- Álmok útján 
(braz.-indiai kaland sor.)
1.00 Futótűz (am. sor.)
1.45 Ölj meg, zsaru! 
(lengyel krimi, 1989)
3.40 Magyar pop
4.35 1100 év Európa 
közepén

7.00 Trendmánia (ism.)
7.25 Fókusz 
- Közszolgálati magazin
(ism.)
7.55 Reggeli 
magazinműsor
10.05 Rubí, 
az elbűvölő szörnyeteg 
(mex. sor.)
11.05 Top Shop
13.00 RTL Klub Híradó
13.10 ASZTRO Show
14.30 Fél kettő - Magazin 
a legjobb történetekkel
15.20 Sue Thomas 
- FBI (amerikai sor.)
17.15 Mindörökké 
szerelem (sor.)
18.20 Ezel 
- Bosszú mindhalálig 
(török sor.)
19.30 RTL Klub Híradó
20.05 A mentalista 
(amerikai krimisor.)
21.05 Fókusz
21.40 Barátok közt
(magyar sorozat)
Utána: RTL-hírek
22.20 Castle 
(amerikai sor.)
23.15 Döglött akták 
(am. krimisor.)
Utána. RTL-híradó
0.20 XXI. század 
- a legendák velünk élnek
0.50 Reflektor 
- Sztármagazin
1.05 Halálos hivatás (am.
filmdráma, 2001)

7.00 Babavilág (ism.)
7.25 Tények Reggel
Hírmagazin
7.55 Mokka
10.00 Mokka habbal
10.50 Stahl konyhája
10.55 Babapercek
11.05 Teleshop
12.40 Második élet 
(am.-kol.-mex. sor.)
13.40 Meghurcolt ártat-
lanság (angol krimi,
1984)
15.15 EZO.TV
Jósok, látók, médiumok!
16.25 Második élet 
(am.-kol.-mex. sor.)
17.25 Seherezádé 
(török drámasorozat)
18.05 Update Konyha
18.25 Seherezádé 
(török drámasorozat)
19.30 Tények
20.20 Aktív 
- TV2 magazinja
21.15 Jóban Rosszban
(magyar sorozat)
22.20 Túl a csúcson
(amerikai akciófilm, 1987)
Közben: Kenósorsolás
0.00 Aktív
0.05 A médium 
(am. krimisor.)
1.00 Tények Este
1.35 EZO.TV
2.10 Sokszínű egység
(dokumentumf.)
3.30 Babavilág (ism.)
3.55 Animációs filmek

7.00 Paletta
7.30 Lapzárta (ism.)
8.00 Híradó
9.05 Rájátszás
10.00 Garázs - Ahonnan
az autózás indul!
10.30 Soroló (ism.)
11.00 Híradó
Friss napi információk
11.30 Panaszkönyv (ism.)
12.05 Vonalban (ism.)
Interaktív politikai show-
műsor
13.00 Déli híradó
13.35 Hungarorama
14.05 Lapzárta
Vitaműsor újságírókkal
14.30 Paletta (ism.)
15.05 Keresztmetszet
16.00 Híradó
16.30 BBC Reporters
(ism.)
A BBC riportműsora
17.05 Pálya
17.30 Paletta
18.00 Híradó - Friss infor-
mációk
18.30 Zöld övezet
19.05 Vonalban - Interak-
tív politikai show-műsor
20.00 Híradó
21.05 Rájátszás
22.00 Híradó 21
22.35 Lapzárta
Vitaműsor újságírókkal
23.00 Híradó
23.30 Riasztás - A rendkí-
vüli események műsora
0.05 Rájátszás

11.10 Az én családom!
(am. vígjáték) 13.05 A
Nagy Ő 14.55 Dawson és
a haverok (sorozat) 15.50
A médium (sorozat) 16.45
Gyilkos számok (sorozat)
17.40 Két pasi meg egy
csajszi (sorozat) 18.05
Egy kapcsolat szabályai
(sorozat) 18.30 Doktor
House (ism.) 19.25 A nagy
házalakítás 20.25 Két pa-
si (sorozat) 21.25 Doktor
House (sorozat) 22.25 Tíz
elveszett év (am. filmdrá-
ma, 1999)

7.00 Sport.ro Hírek 8.00
Sport.ro Hírek 9.00
Sport.ro Hírek 10.00 Pon-
tos sportidő 12.00
Sport.ro Hírek (live)
13.10 Pontos sportidő
14.00 Sport.ro Hírek
15.10 Pontos sportidő
16.00 Sport.ro Hírek
16.30 Pontos sportidő
18.00 Sport.ro Hírek
(live) 19.05 Információk
(live) 21.00 Sport.ro Hí-
rek (live) 22.00 Apám
erősebb! 23.10 Wrestling
RAW, Showtime

TV2
6.20 Hajnali gondolatok
6.23 Kárpát Expressz
6.50 Ma Reggel
Benne: Híradó, sporthírek
10.00 Balatoni nyár
12.05 Drága doktor úr
(olasz vígj. sor.)
13.01 Híradó délben
13.30 Kárpát Expressz
13.55 Átjáró
14.30 Srpski Ekran
15.05 Unser Bildschirm
15.35 Mindentudás 
Egyeteme 2.0
16.30 Tudástár 2011
17.00 Bűvölet 
(olasz sor.)
17.30 Híradó
17.40 Körzeti híradó
17.55 Balatoni nyár
18.55 India 
- Álmok útján 
(braz.-ind. sor.)
19.40 Futótűz 
(amerikai sorozat)
20.30 Híradó este
20.55 Sporthírek
21.10 Önök kérték!
22.05 Ragaszkodom 
a szerelemhez 
(magyar tévéjáték, 1988)
23.15 24 
(am. sor.)
0.00 Az Este
0.35 A rejtélyes XX. szá-
zad - 1941 ősze és tele
1.05 Hírek
1.10 Sporthírek
1.15 Ma Reggel (ism.)

7.00 Reggeli híradó
8.50 A palota ékköve
(dél-koreai sorozat)
10.00 A megfelelő 
pár (reality show)
(ism.)
12.40 Kim Suro, 
The Iron King 
(koreai sorozat) (ism.)
14.00 Hírek, időjárásje-
lentés
14.45 Üzlet és pénzügyek
15.15 Teleshopping
15.30 Európai roma
16.00 Krónika
Magyar nyelvű műsor
17.00 A megfelelő pár 
– reality show
18.00 Hírek
18.25 Kim Suro, 
The Iron King 
(koreai sorozat)
19.45 Sport
20.00 Hírek, 
időjárásjelentés
21.10 A pénz boldogít
(amerikai vígjáték, 1994)
23.00 Grey anatóniája
(amerikai dráma sorozat)
0.35 Top of the Pops
Collection
1.40 Üzlet és pénzügyek
(ism.)
2.05 A megfelelő pár
(reality show)
2.55 Történelmi emlékek
3.05 Sport 
(ism.)
3.20 Hírek,
időjárásjelentés (ism.)

6.00 Happy Hour 
(ism.)
7.00 Pro Tv hírek, 
Mi történik doktor úr?
10.00 Apropo TV 
(szórakoztató műsor)
(ism.)
11.00 Románia szeretlek
(ism.)
12.00 Fiatal és nyugtalan
(amerikai sor.)
13.00 Pro Tv hírek, 
sport
14.00 Legend 
of the Seeker 
(amerikai akció sorozat)
16.00 Fiatal és nyugtalan
(amerikai sor.)
17.00 Pro Tv hírek, 
sport
17.45 Happy Hour 
– szórakoztató műsor
19.00 Pro Tv hírek,
sport, 

időjárásjelentés
20.30 Dr. Dolittle 2. 
(amerikai családi vígjáték,
2001)
22.30 Pro Tv hírek, 
sport, 
időjárásjelentés
23.00 CSI: New York-i
helyszínelők 
(amerikai-kanadai krimiso-
rozat)
0.00 Szellemekkel sutto-
gó (amerikai sorozat)
1.00 Dr. Dolittle 2. 
(amerikai családi vígjáték,
2001) (ism.)

6.00 Híradó, Sport,
Időjárásjelentés
8.00 Jó reggelt 
– Razvan és Dani 
szórakoztató műsora
10.00 Sajtószemle
Mircea Badea-val
11.00 Herkules 
(am. sor.)
12.00 Az elveszett 
ereklyék fosztogatói 
(amerikai-francia-német
kaland sorozat)
13.00 Híradó, 
Sport, 
Időjárásjelentés
13.50 Mutassalak 
be a szüleimnek
15.00 Canan 
– Lopott sors
(sorozat)
16.00 Híradó, Sport,
Időjárásjelentés
17.00 Közvetlen 
hozzáférés – Simona
Gheorghe műsora
19.00 Híradó, Sport,
Időjárásjelentés
20.20 Golyóálló 
(am. akció-vígj., 1996)
22.15 Canan 
– Lopott sors 
(sorozat)
23.15 Híradó, 
Sport, Időjárásjelentés
23.45 Egy bűnös show 
– Dan Capatos 
szórakoztató műsora
1.00 Felejthetetlen 
(am. thriller, 1996)

7.00 Jane Doe: 
Főnöki erények 
(amerikai krimi, 2007)
9.00 Teleshopping
9.30 Szívek találkozása
(indiai sor.)
10.30 Aki tud az nyer
11.30 Az 5 csillagos 
otthon
12.30 Teleshopping
13.00 Kacsamesék
(rajzf. sor.)
13.30 Teleshopping
14.00 Szívek talákozása
(indiai sor.)
15.00 Lost in Austen 
(angol sorozat)
16.00 Titkos szerelmek
(telenovella)
17.00 Lököttek 
(román vígjáték sorozat)
18.00 Hírek
19.00 Sport
19.30 A cseresznye 
a tortán
20.30 Mondenii
21.00 Én, Te, Ő 
(román sorozat)
21.30 Idősek 
és nyughatatlanok
22.00 Focus Monden 
– szórakoztató műsor
22.15 Lököttek 
(vígjáték sor.)
23.00 Titkos szerelmek
(telenovella)
0.00 McBride:
Ha egy álom véget ér 
(amerikai krimi, 2006)
2.30 Hírek (ism.)

7.00 Hogyan készült?
Homlokzatfesték, 
szövőszék, 
jégkészítő gép
8.00 Autókereskedők
9.00 Hogyan csinálják?
10.00 Hogyan készült?
11.00 Szétépítők
12.00 Amcsi motorok 
- Wendy motorja
13.00 Autókereskedők 
- Suzuki SJ410
14.00 Állítólag... 
- Népszerű mítoszok
16.00 Hogyan készült?
17.00 Amcsi motorok 
- Chesapeake Energy 
motor
18.00 Les Stroud 
és a túlélés titkai 
- Huacharia
19.00 A túlélés 
törvényei 
- Írország
20.00 Állítólag... 
- Összetörik 
és kigyullad
21.00 Szétépítők
21.30 Hogyan készült?
22.30 Dühöngő világ 
- Dühöngés az úton
23.30 Nagy durranások 
- Fort William
0.30 Aranyláz 
Alaszkában 
- Mindent egy lapra
1.30 Elraboltak 
– megmentettek 
- Életben van?
2.30 Szétépítők

6.00 Biznisz óra (ism.)
7.00 Teleshopping
8.00 A Sipson család
(am. anim. sor.)
8.35 Figyelem énekelünk!
10.00 Késhegyen (ism.)
11.00 Vallomások (ism.)
12.00 Hírek, Sport
12.30 Biznisz óra
13.30 A bajkeverő majom
(am. anim. sor.)
14.00 Miért ABC
14.35 Együtt Európában
15.30 Parlamenti
pártok fóruma
16.00 Bűvölet 
(olasz sor.)
17.00 Hírek, Sport
17.25 Remix
18.30 Jamie 
Olaszországban
19.00 Biznisz óra
20.00 Három királyság
(kínai sor.)
20.55 Adio
21.00 Késhegyen 
– informatív műsor
22.00 Hírek, 
időjárásjelentés
23.05 Őslények 
kalandorai 
(angol kaland sor.)
0.00 Őslények kalandorai
(angol kaland sor.)
0.55 Lehet,
hogy nem tudtad

1.00 Három királyság 
(kínai sor.) (ism.)
1.55 Motomágia 
(ism.)

2.00 Éjszakai váltás 8.00 Hírek, sport 8.10 Hangoló 9.50
Hírek, reklám 15.00 Slágeróra 16.00 Hírek, rendezvény-
ajánló 16.15 Zeneterefere 17.00 Nap-óra 17.30 Népzene
17.55 Hírek, műsorismertető

KOLOZSVÁRI RÁDIÓ

A nap filmjei

TVR 1 TVR 2 PRO TV ANTENA 1 PRIMA TV

VIASAT 3 SPORT.RO

DISCOVERY

magyar nyelven a regionális stúdiók középhullámú adásában
15.00 Híradó, kommentár 15.20 Magyar zenei lexikon
15.30 Aranyemberek – magyarok Bukarestben

9.00 Hírek 9.40 8 és fél 10.00 Napközben 11.00 Hírek
12.05 Élhető világ 12.30 Vendég a háznál 13.00 Déli kró-
nika 13.40 Magánhangzó 14.05 Rádiószínház 14.30 Tanú-
im lesztek! 15.05 Arcvonások 16.05 Közelről 16.45 Zöld-
övezet 18.30 Krónika 19.00 Közéleti ütköző 19.15 Magán-
hangzó 19.30 Határok nélkül 20.25 Tetten ért szavak
20.50 Jó éjszakát! 21.04 Rádiószínház 21.30 A nap törté-
netei 23.25 Esti beszélgetés 

11.00 Hírnegyedóra, Sport, Rádióújság 12.00 Híradás
12.30 Gazdaélet 13.05 Zenés üzenetek 14.00 Délutáni
váltás, Csendestárs 16.00 Híradás, Sport, Rádióújság
17.00 Híradás 17.15 Művelődési hírek, Jelenlét 17.55 A
nap hírei röviden
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Ma László és Sámson nap-
ja van.
A László férfinév a szláv
Vladislav névbõl fejlõdött
Ladiszló-Ladszló-Lacló-
László alakokon keresztül.
A szláv név elemeinek je-
lentése: hatalom és dicsõ-
ség. Nõi párja a Ladiszla.
A Sámson héber eredetû
férfinév, jelentése: a Nap
fia.
Holnap a Levente, Irén,
Iréneusz nevûek ünnepel-
nek.

Évforduló
• 1192 – Szentté avatják I.
László magyar királyt.
• 1929 – A Bem József tá-
bornok hamvait Törökor-
szágból szülõvárosába,
Tarnówba szállító vonat
megáll Budapesten. A fõ-
város lakossága a Magyar
Nemzeti Múzeum elõtt
tiszteleg Bem apó koporsó-
ja elõtt.
• 1941 – 7 óra 10 perckor, a
hadiállapot bejelentése
elõtt közel három órával –
a veszprémi 4/II. bombá-
zórepülõ-osztály két száza-
da, a 4/3. „Sárga Vihar” és
4/4. „Buzogány” – vála-
szul az elõzõ napi kassai
incidensre – bombatáma-
dást hajt végre szovjet cél-
pontok ellen.
• 1969 – Egy New York-i
bárban a rendõrök és mele-
gek között kitört vereke-
dést követõen több napig
zavargás zajlik a városban.

Erre az eseményre emlékez-
ve évenként felvonulást tarta-
nak a melegek.

Vicc
Ügyvéd a vádlottnak:
– És amikor a férje felébredt
reggel, mit mondott?
– Azt kérdezte: „Kati, hol va-
gyok?”
– És ezután Ön leütötte. Mi-
ért?
– Mert a nevem Zsuzsa.

Recept
Tiramisu alla frutta
Hozzávalók: 30 dkg mascar-
pone, 20 dkg cukor, 3 db to-
jás sárgája, 20-25 db savoiar-
di (babapiskóta), 2 pohár na-
rancslé, 100%-os, 1/2 kg
gyümölcsök (friss).
Elkészítése: Dolgozzuk el a
tojássárgáját a cukorral
mindaddig, amíg egy jó álla-
gú krémet nem kapunk, majd
adjuk hozzá a mascarponet,
és újfent jól elkeverjük.
Mossuk és takarítsuk meg a
gyümölcsöket (pl. õsziba-
rack, nektarin, eper, erdei
gyümölcsök, szilva, szõlõ,
sárgabarack stb.), és nagyobb
darabokra vágjuk fel. Ve-
gyünk elõ egy üvegtálat,
majd a narancslébe áztatott
babapiskótákkal egy réteget
lerakunk a tálra, majd ráréte-
gezzük a gyümölcsdarabokat
és a mascarponekrémet. Ad-
dig rétegezzük, amíg az alap-
anyagok el nem fogynak. Kb.
1-2 órára állni hagyjuk a hû-
tõben.
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KOS (III. 21.–IV. 20.)

Azért küzd, hogy megbecsülést
szerezzen magának és a hozzá
közel állóknak. Azon töpreng,
hogyan hozhatna ki többet a sa-
ját maga által szerzett javakból.
BIKA (IV. 21.–V. 20.)

Nagy lépésre szánja el magát, és
ügye kedvezõ mederben folyik.
Másoknak csak akkor beszél ró-
la, ha már minden a helyére ke-
rül, ha megvalósul az álma.
IKREK (V. 21.–VI. 21.)

Szinte minden figyelmét a pénz-
ügyeknek szenteli, rendkívül am-
biciózus anyagi ügyekben. A
nyári szezonra szeretne minél
több pénzt gyûjtögetni.
RÁK (VI. 22.–VII. 22.)

Ön barátságos, megfontolt,
együttmûködõ, s ez jótékonyan
hat környezetére, kapcsolataira.
Személyes leleményességével na-
gyot arathat.
OROSZLÁN(VII. 23.–VII. 23.)

Könnyen esik elõítéletek csapdá-
jába. Ne hallgasson rosszindula-
tú pletykákra. Vegye észre, hogy
épp azzal akarják összeugraszta-
ni, akit a legtöbbre tart.
SZÛZ (VIII. 24.–IX. 23.)

Ezen a nyáron nagy szerepet ját-
szanak életében az Ikrek és a
Mérleg jegyében születettek. 

MÉRLEG (IX. 24.–X. 22.)

Kemény munka vár önre. Dél-
után lazítson egy kicsit, kívül és
belül. Ha teheti, menjen futni
vagy úszni. A testmozgás, feszí-
tett napokon csodát tesz.
SKORPIÓ (X. 23.–XI. 22.)

Tele van kétségekkel. Földindu-
lás a munkahelyén, bizonytalan-
ság az egész vonalon. Hullámzó
kedélyállapot jellemzi a mai
napját.
NYILAS (XI. 23.–XII. 21.)

A hó végi fellendülés jól példáz-
za, mire képes, ha akar. Anyagi-
lag jó idõszakban van, bár a hé-
ten többet költ, mint kellene.
BAK (XII. 22.–I. 20.)

A siker sokfelõl érkezhet, csak
észre kell vennie. A bolygók hatá-
sa megsokszorozza tetterejét.
Partnerét igyekezzen mindenben
támogatni, bátorítani.
VÍZÖNTÕ (I. 21.–II. 19.)

Komoly befolyások érik közvet-
len munkatársaitól, akik bátorít-
ják, mert látják a munkához va-
ló hozzáállását. Ön most rendkí-
vül kedvezõ helyzetben van.
HALAK (II. 20.–III. 20.)

Sok nyugalomra van szüksége,
egy kicsit magába kell fordulnia.
Aggodalomra azonban semmi
oka nincs. Fontos, hogy ne le-
gyen önzõ, vásárláskor gondol-
jon a többiekre is.

Horoszkóp
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Forma–1

Hírösszefoglaló 

Sebastian Vettel (Red
Bull) nyerte tegnap Va-

lenciában a 62. Forma–1-es
autós gyorsasági világbajnok-
ság nyolcadik futamát, az
Európa Nagydíjat. A vb-cím-
védõ német pilóta mögött a
spanyol Fernando Alonso
(Ferrari) végzett a második
helyen és az ausztrál Mark
Webber (Red Bull) lett a har-
madik, vb-pontot érõ helyen
zárt még a brit Lewis
Hamilton (McLaren), a bra-
zil Felipe Massa (Ferrari), a
brit Jenson Button (Mc-
Laren), a német Nico Ros-
berg (Mercedes), a spanyol
Jaime Alguersuari (Toro
Rosso), Adrian Sutil (Force
India) és a szintén német
Nick Heidfeld (Renault).

Vettel idei hatodik, pálya-
futását tekintve pedig 16. fu-
tamgyõzelmét szerezte meg.
A 24 esztendõs versenyzõ
rajt-cél gyõzelmet aratott a
valenciai városi pályán és ha-
talmas elõnnyel vezeti a
pontversenyt. A 24 pilóta kö-
zül 17-en körhátránnyal fe-
jezték be a viadalt. Vettelnek
186, Buttonnak 109,

Webbernek 109, Ha-
miltonnak 97, Alonsónak pe-
dig 87 pontja van az összesí-
tésben. A konstruktõröknél a
Red Bull (295) vezet a
McLaren (206), a Ferra-
ri (129), a Renault (61) és a
Mercedes (58) elõtt. Követke-
zik a Brit Nagydíj, július 10-
én, Silverstone-ban. 

Tegnapi gyõzelmével Vet-
tel egymás után tizedik alka-

lommal végzett dobogós he-
lyen. Ilyen sorozatot eddig
rajta kívül csak két pilóta pro-
dukált: honfitársa, Michael
Schumacher és a spanyol
Fernando Alonso. Az örök-
ranglistát elõzõ vezeti, a hét-
szeres világbajnok 2001-
2002-ben 19-es dobogós szé-
riát ért el. Alonso 2005–
2006-ban 15 futamon került
az elsõ három közé. Kilenc

dobogós sorozatot ért el az
olasz Alberto Ascari (Ferrari,
1952/1953), a brit Jim Clark
(Lotus Climax, 1963), az
osztrák Niki Lauda (Ferrari,
1975/1976), a brazil Nelson
Piquet (Williams Honda,
1987), Michael Schumacher
kétszer is (Ferari, 2000/2001
és 2004), valamint a brit
Lewis Hamilton (McLaren-
Mercedes, (2007). 

Röviden
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Vettel, hatodszor is Francia siker a nyitányon

A francia válogatott tegnap
1-0-ra nyert Nigéria csapata
ellen a németországi nõi
labdarúgó-világbajnokság
elsõ mérkõzésén. Lapzárta
után német–kanadai pár-
harcot rendeztek. 

Mexikói címvédés 

Mexikó válogatottja meg-
védte címét a labdarúgó-
Arany Kupán, miután a
pasadenai döntõben legyõz-
te a házigazda Egyesült Ál-
lamok csapatát. A mexikói-
ak – akik hatodik diadalu-
kat aratták a CONCACAF
régió kontinenstornáján –
úgy nyertek 4-2-re, hogy a
23. percben kétgólos hát-
rányba kerültek. A két
együttes sorozatban har-
madszor vívta egymással a
viadal döntõjét. A mostani
finálét 93 ezer ember szur-
kolta végig a helyszínen.

Spanyol diadal

A spanyol válogatott nyerte
a Dániában rendezett U21-
es labdarúgó-Európa-baj-
nokságot, miután a szom-
bat késõ esti, aarhusi dön-
tõben 2-0-ra legyõzte a sváj-
ci együttest. A spanyol csa-
pat 1986 és 1998 után har-
madszor lett a kontinens
legjobbja ebben a korosz-
tályban. A 15 ezer nézõ
elõtt lebonyolított finálé
góljait Ander Herrera és
Thiago szerezte a 41., illet-
ve a 81. percben. A két vá-
logatott már a döntõbe ke-
rülésével biztosította rész-
vételét a jövõ évi, londoni
olimpián, a harmadik ötka-
rikás kvóta a bronzérmes
fehéroroszoké lett. A kis-
döntõben utóbbiak a csehe-
ket gyõzték le 1-0-ra. 

Manaudou visszatér

A londoni olimpia rajtja
elõtt bõ egy évvel újabb,
már visszavonult úszósztár
jelentette be visszatérését.
Laure Manaudou, a franci-
ák olimpiai és világbajnoka
azt mondta: jelenlegi elsõd-
leges célja, hogy kvalifikálja
magát az ötkarikás játékok-
ra. A 200 és 400 m gyorson
korábban világcsúcstartó,
utóbbi távon 2004-ben,
Athénban ötkarikás arany-
érmes sztár 2009-ben vonult
vissza, tavaly áprilisban pe-
dig lánygyermeknek adott
életet. Élettársa, a Manon-
nak elkeresztelt kislány
édesapja a szintén úszó, 50
m gyorson Európa-bajnok
Frederick Bousquet. Koráb-
ban két ausztrál úszó, a már
visszavonult többszörös
olimpiai bajnok Ian Thorpe
és Libby Trickett közölte
visszatérését.

Elhunyt Tomislav Ivic

Hetvenhét éves korában el-
hunyt Tomislav Ivic, a hor-
vátok legendás futballedzõ-
je, jelentette be szombaton
a helyi szövetség. Sajtóérte-
sülések szerint a szakember
cukor- és szívbetegségben
szenvedett.

Labdarúgás 

ÚMSZ

A Maros Megyei Ifjúsági
Egyeztetõ Tanács

(MIET – MIÉRT tagszerve-
zet) szervezésében június 24.
és 26. között került sor az or-
szágos MIÉRT-fociturnéra
Nyárádszeredában. A sport-
esemény nagy népszerûség-
nek örvendett a MIÉRT-tag-
szervezetek körében, a beje-
lentkezett 10 csapat a rossz
idõ ellenére is lelkesen küz-
dött a kupáért.

Szombaton délután Mar-
kó Béla miniszterelnök-he-
lyettes, Kerekes Károly kép-
viselõ, Szabó Árpád, a Ma-
ros megyei RMDSZ ügyve-
zetõ elnöke, Balogh István,
Csíkfalva polgármestere,
Karácsony Károly, Nyárád-
gálfalva polgármestere,
Majláth Károly, Székelybere
polgármestere, valamint
Tóth Sándor, Nyárádsze-
reda alpolgármestere jelen-
létében hivatalosan felavat-
ták a nyárádszeredai mûfü-

ves futballpályát, amely a
meccsek helyszínéül is szol-
gált. Ezt követõen az
RMDSZ és a MIÉRT csa-
patai mérték össze tudásu-
kat, a kezdõrúgást Markó
Béla végezte el, aki stíluso-
san a szövetség csapatának
passzolta a labdát. Három-
hármas végeredmény után
az ifjúság csapata büntetõk-
kel kerekedett felül. 

A sportolás mellett  tapasz-
talatcserére is sor került a je-
len levõ MIÉRT tagszervezet
képviselõi és a házigazdák
közt, melyeken a sport kö-
zösségépítõ szerepérõl, a
sportlétesítmények rendezvé-
nyekkel való „feltöltésérõl”
tanácskoztak a fiatalok. 

A háromnapos kitartó
versenyzés után a Maros,
Kovászna, Beszterce és
Máramaros megyébõl érke-
zett csapatok közül a Sepsi
HÁRIT-csapat bizonyult a
legjobbnak, míg a második
és harmadik helyet a ma-
rosvásárhelyi MAG és a
besztercei MADISZ csapa-
ta nyerte el. 

MIÉRT-sporthétvége 

Nyárádszeredában Labdarúgás 

T. J. L. 

Bizonytalanság van, új
bajnoki mûsor viszont

nincs, ez azonban nem aka-
dályozza meg a hazai labda-
rúgócsapatokat, hogy úgy
készüljenek, mintha minden
a legnagyobb rendben volna.  

Brassóban vereséggel mu-
tatkozott be az Oþelul, a baj-
noki címvédõ 4-1-re kapott ki
az Astrától. A ploieºti-i gólo-
kon L. Goian, B. Rusu,
N’Doye (11 m) és C. Matei
osztozott, a tartalékos gala-
ciak becsületgólját Punose-
vac szerezte. 

Az Ausztriában edzõtábo-
zozó Steaua elõször nyert, 1-
0 a grúz bajnok Zestafoni el-
len. A Lévi-gárda szépségdí-
jas gólját az új szerzemény, a
brazil Tatu szerezte. 

A bischofshofeni amatõ-
rök elleni 16-0 után az oszt-
rák másodosztályban szerep-
lõ SV Grodigot is legyõzte a
CFR 1907, a kolozsváriak ta-
lálatát Bakary Sare érte el a
23. percben. Iuliu Mureºan
klubelnök áradozik Jorge
Costa edzõrõl és az új szerze-
ményekrõl is, véleménye sze-
rint máris más a csapat hoz-
záállása.   

Nyert a másik kolozsvári
csapat, az Universitatea is: 1-

0 a koszovói FK Trepcával,
Gabriel Machado góljával. 

A Szebenben edzõtáboro-
zó Pandurii Târgu-Jiu az osz-
tályozóra készülõ Voinþával
meccselt, és 4-2-re kikapott. 

Egy híján harminc játékos-
sal a Dinamo Ausztriába uta-
zott, ahol július 8-ig edzõtá-
borozik. Liviu Ciubotariu ta-
nítványai a koszovói FK
Trepcával, a német FC In-
golstad 04-gyel (Bundesliga
2), a svájci FC Bázellel, az iz-
raeli Maccabi Haifával, az
Egyesült Arab Emírségek vá-
logatottjával és az osztrák
harmadosztályban szereplõ
USK Aniffal kötöttek le elõ-
készületi mérkõzést. 

Nyári tesztek a Liga-1-ben

Sebastian Vettel (Red Bull) pályafutása 16. futamgyõzelmét szerezte meg

Vízilabda 

T. J. L.

A világbajnokságra ké-
szülõ magyar férfi vízi-

labda-válogatott 12-5-re verte
a házigazda görög csapatot a
Korfun rendezett Szamarci-
disz Kupa vasárnapi záró-
napján, s ezzel megnyerte a
négyes tornát. Korábban dr.
Kemény Dénes tanítványai
8-5-re nyertek a spanyolok,
majd 10-6-ra az oroszok el-
len. A 30 magyar gólon Biros
(8), Varga Dénes (7), Mada-
ras (4), Varga Dániel (4),
Hárai (2), Kiss (2), Szívós,
Bundschuh és Gór-Nagy
osztozott. További eredmé-
nyek: Görögország–Oroszor-
szág 8-7, Spanyolország–Gö-
rögország 8-6, Spanyolor-
szág–Oroszország 10-5. A
torna végeredménye: 1. Ma-
gyarország 9 pont, 2. Spa-
nyolország 6, 3. Görögor-
szág 3. A szintén a sanghaji
világbajnokságra készülõ
magyar nõi vízilabda-váloga-
tott a második helyen zárt a
hollandiai nemzetközi felké-
szülési tornán. A magyarok
17-8-ra verték a spanyolokat
és 14-8-ra a németeket és
csak a tornagyõztes hollan-
doktól kaptak ki 10-8-ra. 

Magyar 

pólósikerek 

A nyárádszeredai pályát Markó Béla avatta fel

Kosárlabda

Turós-Jakab László

Befejezéshez közeledik a
Lengyelországban zajló,

33. nõi kosárlabda-Európa-
bajnokság középdöntõje, s az
utolsó találkozókat megelõ-
zõen csak annyi biztos, hogy
a britek és a házigazda len-
gyelek már nem juthatnak a
legjobb nyolc közé. 

A bydgoszczi E csoport-
ban csak Litvánia várja száz-
százalékos teljesítménnyel a
zárófordulót. A baltikumiak
nagyot csatáztak a szívós bri-
tekkel, akik három és fél
perccel a lefújás elõtt még 63-
58-ra vezettek ellenük. A haj-
rában a nagyobb tapasztalat
döntött: Sulciute büntetõivel
Litvánia 64-63-ra nyert. A
folytatás már jobban sikerült
Algirdas Paulauskas tanítvá-

nyainak: 68-50-re nyertek a
bajnoki álmokat dédelgetõ
fehéroroszok ellen. 

Utóbbiak korábban 62-51-
re verték a lengyel földön na-
gyon hullámzóan szereplõ
oroszokat. A világbajnoki
ezüstérmes csehek megiz-
zadtak a gyõzelemért a törö-
kökkel szemben (56-51)
majd simán kikaptak az oro-
szoktól: 55-69. A törökök
64-57-re verték a briteket,
akik már nem kerülhetik el
az utolsó helyet. A ma esti
litván–cseh párharc gyõztese
nyeri az E csoportot, s a foly-
tatásban az F jelû szextett ne-
gyedik helyezettjével, a spa-
nyol vagy a horvát válogatot-
tal játszik szerdán a legjobb
négy közé jutásért. A katowi-
cei F csoportban a spanyolok
66-57-re verték az addig száz-
százalékos letteket, a horvá-
tok pedig 64-56-ra a lengyele-

ket. A végsõ gyõzelemre is
esélyes alakulatok rangadó-
ján az Eb-újonc Montenegro
szépségdíjas mérkõzésen
gyûrte le a címvédõ Francia-
országot, 73-68. 

Tegnap ebben csoportban
zárult a küzdelem. A délutáni
meccsen a franciák 58-54-re
verték a házigazda lengyele-
ket, de a siker ellenére nem
tudtak a harmadik helynél
elõrébb lépni. A spanyol–
horvát párharc az utolsó to-
vábbjutó helyrõl döntött, a
lett–montenegrói összecsapás
pedig a csoportelsõségrõl. 

Az E csoportban ma
orosz–brit (16.30 óra, sport1),
cseh–litván (19 óra) és fehér-
orosz–török (21.30 óra, sport1)
párharcok zárják a közép-
döntõ mérkõzéseinek sorát.
Holnap pihennek a csapatok,
szerdán pedig két negyed-
döntõt bonyolítanak le. 

Bajnokverés Katowicében

Fotó: forma1.com

Fotó: RMDSZ
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